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Abstrakt  

 
Práce se zabývá finančním majetkem se zaměřením za cenné papíry a jejich vlivy v konkrétní 

společnosti X s. r. o.. V teoretické části jsou analyzovány jednotlivé cenné papíry, jaké mohou 

přinášet výhody pro majitele, jak by měli být správně oceněny a zaúčtovány.  Praktická část 

se zabývá popisem konkrétního podniku X s. r. o., rozebírá jeho jednotlivé druhy finančního 

majetku, kterými jsou akcie, hypotéční zástavní listy a peněžní prostředky v pokladně a na 

bankovních účtech. Hlavními získanými poznatky jsou výsledky vyplývající z praktické části, 

kde jsou uvedeny příklady účtování společnosti, jsou vypracovány účetní směrnice, přehled o 

peněžních tocích společnosti a ukazatele likvidity. 
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Abstract 

 

Work is bent on financial possession from sight behind securities and their influences in 

concrete entrepreneurial subject.  In theoretic parts after - shift individual securities, what they 

may produce benefit for owner, how would have had be well appreciated and billed.  In 

practical part deal with description concrete entrepreneurial subject, construes his individual 

sorts financial possessionthat the are share, mortgage certificate letter of hypothecation and 

funds in cash desk and on bank account.  Main gained piece of knowledge are record sequent 

upon practical parts, where there are mentioned instances reckoning companies, are high - 

wrought accounting guidelines, survey about monetary it duvet-covers companies and 

liquidity ratios. 
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Úvod 
 

Dnešní trh nabízí celou řadu možností, jak naložit s penězi. Proto je dobré uvést 

přehled jednotlivých cenných papírů a nastínit možnosti, které tyto cenné papíry svým 

vlastníkům nabízejí. 

 Každý chápe, že schovávat peníze v trezoru není ten nejlepší způsob a že ani jejich 

ponechání na běžném bankovním účtu nemusí zdaleka přinést očekávané zhodnocení. Určité 

výdělky mohou přinést až termínované vklady, které ale v současnosti jen stěží pokryjí výši 

inflace, natož aby byly zdrojem příjmu.os  

 Je tu ale celá škála dalších možností ukrytých pod slovem investice. Ta může mít 

mnoho různých podob: od vkladu do podnikání až po obchodování s komoditami či burzovní 

operace. 

 Finanční majetek je nedílnou součástí podnikového majetku, který je možno rozdělit 

na cenné papíry a peněžní prostředky. Cenné papíry představují právo podílet se na 

výsledcích hospodaření, na likvidačním zůstatku a na řízení společnosti formou tzv. 

majetkových účastí, nebo práva na splnění závazku vůči věřiteli, který z vlastněného 

dluhopisu vyplývá. To jsou tzv. dlužné cenné papíry.  

 Další složkou finančního majetku jsou peněžní prostředky. Tento finanční majetek 

přináší jen minimální nebo nulové zúročení a bylo by tedy efektivnější převést je na nějakou 

formu cenných papírů. Jejich důležitou vlastností je umožnění jednotlivým subjektům 

pohybovat se v tržním prostředí a zajišťovat jejich likviditu. Z hlediska účetního jsou vedeny 

jako finanční majetek a proto byly zařazeny i do této práce. 

 Cílem této práce je v teoretické části klasifikovat finanční majetek, ukázat metody jeho 

oceňování, účtování a možnosti jeho využití jako investičního instrumentu. V praktické části, 

je to pak charakteristika vybraného podnikatelského subjektu a analýza jeho finančního 

majetku, která pak bude sloužit pro vyhodnocení výsledků. 
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1 Začlenění finančního majetku v aktivech a jeho základní 

charakteristiky  

 
 Dlouhodobý finanční majetek představuje dlouhodobě vázané prostředky finančního 

charakteru, o nichž se účtuje v účtové skupině 06 – Dlouhodobý finanční majetek. Jedná se o 

finanční majetek, který bude účetní jednotka držet déle než 12 měsíců. 

 V případě, že u cenných papírů není splněna podmínka dlouhodobosti, potom se 

zahrnují do krátkodobého finančního majetku a evidují se v účtové skupině 25. Přitom pro 

rozlišení krátkodobého a dlouhodobého finančního majetku je rozhodující především záměr 

vedení podniku v době, kdy cenný papír pořizuje (zda má být tento finanční majetek 

nástrojem dlouhodobého uložení peněz, či má být rychle likvidní).  

 Důvody pro ukládání volných peněžních prostředků do finančního majetku: 

a) snaží se umístit dočasně volné peněžní prostředky, pro jejichž využití nemá dostatek 

vhodných a výnosných příležitostí v rámci vlastního podniku 

b) podnik chce získat vliv ve společnosti, do níž své peníze investuje, a to s cílem zajistit si 

určitý ekonomický přínos.1 

 

1. 1    Dlouhodobý finanční majetek 

  

Dlouhodobý finanční majetek tvoří: 

 

CENNÉ PAPÍRY A PODÍLY 

 

1.  Majetkové účasti  - tzn. Majetkové cenné papíry a podíly odrážejí vlastnická a 

rozhodovací práva, která plynou z jejich držení v poměru ke kapitálu, který investoři vložili 

do obchodních společností. Investor pobírá průběžně výnos (dividendu), který se ve většině 

případů váže k dosaženému zisku k rozdělení.  

  Jsou zachycovány na účtech2 : 

 

                                                
1 Vyhláška č. 500/2002 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení Zákona č. 591/1992 Sb., O účetnictví, ve 
znění pozdějších předpisů, § 9 
2 Odkaz na účtový rozvrh v příloze 1 
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061 – Podílové cenné papíry a podíly v ovládaných a řízených osobách 

Jestliže není prokázáno, že jiná osoba disponuje stejným nebo vyšším množstvím 

hlasovacích práv, má se za to, že osoba, která disponuje alespoň 40 % hlasovacích práv na 

určité osobě, je ovládající osobou. 

 

062 – Podílové cenné papíry a podíly v podnicích s podstatným vlivem 

Tento účet obsahuje majetkové  účasti nejméně ve výši dvaceti procent, avšak s nižším 

podílem účasti, než je padesát procent. 

 

2. Cenné papíry realizovatelné – tzn. cenné papíry, které nejsou určeny 

k obchodování s CP, ani nejsou cenným papírem drženým do splatnosti, ani majetkovou 

účastí s rozhodujícím nebo podstatným vlivem. V podstatě se jedná o cenné papíry s podílem 

(účastí) do 20 % s podílem účasti a jsou zachyceny na účtu 063 – Realizovatelné cenné papíry 

a podíly 

 

3.   Dlužné cenné papíry držené do splatnosti – jedná se o dlužné cenné papíry, 

které mají stanovenou splatnost a u nichž účetní jednotka má úmysl a schopnost držet je do 

splatnosti. O těchto cenných papírech se účtuje na účtu 065 – Dlužné CP držené do splatnosti.  

 

DLOUHODOBĚ POSKYTNUTÉ PŮJČKY (účty 066 a 067)  

 

Jedná se o půjčky poskytnuté účetní jednotkou podnikům ve skupině a ostatní půjčky 

s dobou splatnosti delší než jeden rok. Patří sem také vklad tichého společníka do společnosti, 

tzn. tichý společník se zavazuje poskytnout vklad a podílet se jím na podnikání. Zároveň se 

podílí na zisku nebo ztrátě společnosti, v níž se stal tichým společníkem. 

 

OSTATNÍ DLOUHODOBÝ FINANČNÍ MAJETEK (účet 069)  

 

Jedná se například o termínované vklady s výpovědní lhůtou delší jak 1 rok, dále o 

dlouhodobý majetek pronajatý v rámci smlouvy o nájmu podniku apod. 
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1. 2    Krátkodobý finanční majetek a krátkodobé finanční zdroje 

 

1. 2. 1    Charakteristika finančních účtů 

 
 Ve směrné osnově pro podnikatele jsou pro účtování na finančních účtech vyhrazeny 

účtové skupiny 21, 22 a 25, kde se soustřeďují rozvahové účty, které jsou aktivní.  

 Především se zde nacházejí účty pro majetek, který je charakteristický vysokou 

likvidností (tj. pohotovostí k rychlému disponování s tímto majetkem). Jedná se tedy o 

peněžní hotovost, šeky, ceniny, vklady v bankách bez výpovědní lhůty nebo vklady 

s výpovědní lhůtou do jednoho roku a obchodovatelné cenné papíry.  

 Cenné papíry a podíly se evidují na analytických účtech minimálně podle druhu CP a 

dále podle emitentů a jmenovitých hodnot, popř. podle měn, na které znějí. 

 

1. 2. 2    Finanční účty v účtové osově pro podnikatele 

 
 Finanční účty lze rozdělit do těchto skupin:  

 

AKTIVNÍ ÚČTY (účtová skupina 21 a 22) 

 

Klasicky pojímané účty finančního majetku, tzn. 211 – Pokladna, 213 – Ceniny,  221– 

Bankovní účty, které lze plynule přeměňovat do jiných majetkových složek. 

 

KRÁTKODOBÝ FINANČNÍ MAJETEK 

  

 V krátkodobém finančním majetku se evidují: 

 

1. Cenné papíry k obchodování – těmito CP se rozumí takové CP, které jsou 

nakupovány a drženy se záměrem jejich prodeje na veřejných trzích s cílem dosáhnout zisku 

z cenových rozdílů mezi nákupní a prodejní cenou v krátkodobém časovém horizontu, který 

by neměl přesáhnout 12 měsíců. Dělí se na majetkové CP k obchodování (účet 251), které se 

pořizují se záměrem jejich prodeje na veřejných trzích a na dlužné CP k obchodování (účet 

253), které slouží k tomu, aby si emitent jejich prostřednictvím opatřil finanční prostředky 
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2. Dlužné CP držené do splatnosti (účet 256) – je to takový CP, který má stanovenou 

splatnost a účetní jednotka má úmysl, záměr a schopnost držet jej do splatnosti.  

 

3. Vlastní akcie, vlastní obchodní podíly (účet 252) a vlastní dluhopisy (účet 255) – 

jde o takové CP, jejichž emitentem je samotná společnost, která může pouze výjimečně tyto 

CP, popř. obchodní podíly nabývat podle obchodního zákoníku. V okamžiku pořízení se tyto 

CP účtují v pořizovacích cenách na příslušné účty. Při úbytcích vlastních akcií či obchodních 

podílů se rozdíl mezi pořizovací cenou a hodnotou snižovaného kapitálu promítají do 

vlastního kapitálu. 

 

4. Realizovatelné cenné papíry a obchodní podíly – v praxi se jedná zejména o 

majetkové CP (akcie), které nejsou registrovaným CP, dále jsou to obchodní podíly do 20 % 

podílu na základním kapitálu nebo dlužné CP, u kterých burza zruší obchodovatelnost. Pokud 

se jedná o CP určené k realizaci v krátkodobém časovém horizontu, účtují se na účet 257 – 

Ostatní realizovatelné cenné papíry. 

 

PŘEVODY MEZI FINANČNÍMI ÚČTY (účtová skupina 26) – Peníze na cestě 

 

 Tento účet slouží k překlenutí časového nesouladu mezi účtováním pokladních 

dokladů a bankovních výpisů, používá se při převodech mezi dvěma vlastními bankovními 

účty a k evidenci směnek na cestě3.  

 

 

                                                
[3] http://business.center.cz/business/finance/ucetnictvi/ceske-ucetni-standardy/ 
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2 Klasifikace finančního majetku – cenných papírů 

 

PODLE FORMY CENNÉHO PAPÍRU 

 

 Formy cenných papírů vyjadřují hledisko převoditelnosti a jsou to: 

1. na doručitele 

2. na řad 

3. na jméno 

 Při formě na doručitele (na majitele) se za vlastníka považuje ta osoba, která cenný 

papír předloží (doručí). Tato forma zaručuje nejvyšší stupeň převoditelnosti. Jde o cenné 

papíry, u nichž není uváděno jméno či název vlastníka (majitele). Tuto formu mohou mít 

např. akcie, dluhopisy, podílové listy. 

 Forma na řad vyznačuje oprávněnou osobu jménem popř. názvem s doložkou na řad. 

Převod práva se uskuteční písemným prohlášením zpravidla na rubu cenného papíru tzv. 

rubopisem (indosamentem). Tuto formu nacházíme u směnek. 

 Při formě na jméno se na cenném papíru uvádí jméno či název oprávněné osoby 

(vlastníka) a emitent (nebo jiný subjekt) vede evidenci vlastníků cenných papírů. Do této 

skupiny vedle akcií patří i zatímní listy.  

 

PODLE ZOSOBNĚNÍ MAJETKVÉHO ČI JINÉHO PRÁVA  

 
 Podle tohoto hlediska, které vyjadřuje hledisko investora (majitele), se cenné papíry 

dělí na cenné papíry vyjadřující: 

1. Dlužnické peněžní závazky (dluhopisy, šeky, směnky, vkladní knížky a 

pokladniční poukázky) 

2. Majetková práva členská nebo podílnická (akcie, zatimní listy, podílové listy) 

3. Dispoziční práva (konosamenty – nákladové listy a skladištní listy) 

4. Práva věcného obsahu, poskytující zajištění pohledávky (pozemkové dlužní 

úpisy a hypotéční listy) 
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PODLE CHARAKTERU DŮCHODU (příjmu)  

 
 Podle tohoto hlediska rozlišujeme cenné papíry:  

1. Poskytující stálý příjem (dluhopisy s pevnou úrokovou sazbou) 

2. Poskytující proměnlivý příjem (akcie, podílové listy, dluhopisy s pohyblivou 

úrokovou sazbou) 

3. neposkytující příjem (šeky, dispoziční cenné papíry) 

 

PODLE EMISE  

 
 Podle emise se rozlišují cenné papíry hromadně vydávané a individuálně vydávané. 

Hromadně vydávané cenné papíry slouží např. k získání základního kapitálu firmy (akcie), 

k obstarání dalších finančních zdrojů (dluhopisy), ke krytí schodku státního rozpočtu (státní 

dluhopisy) apod. Individuálně vydávané cenné papíry jsou např. směnky a šeky. 

 

PODLE ZASTUPITELNOSTI A VEŘEJNÉ OBCHODOVATELNOSTI  

 
 Z hlediska zastupitelnosti rozlišujeme cenné papíry na zastupitelné a nezastupitelné, 

které existují jen v jednom exempláři (směnky, šeky, hypotéční zástavní listy). Jsou-li cenné 

papíry stejného druhu vydané stejnou osobou ve stejné formě a vznikají-li z nich stejná práva, 

jde o zastupitelné cenné papíry 

 Z hlediska veřejné obchodovatelnosti rozlišujeme cenné papíry:  

1. Neobchodovatelné cenné papíry – emitent zakazuje jejich nákup a prodej na 

sekundárním trhu 

2. Částečně obchodovatelné – emitent stanoví výslovně na plášti cenného 

papíru omezení obchodovatelnosti (např. zaměstnanecká akcie) 

3. Obchodovatelné – majitel je může nakoupit či prodat na sekundárním trhu 

 

DLE DRUHU KAPITÁLOVÉ POTŘEBY EMITENTA ANEBO DLE MOTIVACE 

INVESTORA  

 
1. Majetkové CP 

2. Úvěrové CP 
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2. 1    Majetkové cenné papíry 

 
 Vlastník majetkového cenného papíru se podílí na vlastnictví, rozhodování (např. 

účast na valné hromadě akcionářů) a zhodnocování majetku (dividendy, podíl na výsledku 

hospodaření). V případě zániku společnosti se podílí na likvidačním zůstatku. Mezi majetkové 

cenné papíry patří akcie, podílové listy, účasti a opční listy.  

 

2. 1. 1    Podílové listy 

 

 Podílový list je cenný papír, se kterým je spojeno právo podílníka na odpovídající 

podíl majetku v podílovém fondu a právo podílet se na výnosu z tohoto majetku podle statutu 

podílového fondu. Je vydán na jméno nebo na doručitele. Musí obsahovat – označení 

investiční společnosti, označení podílového fondu, jmenovitou hodnotu, údaj o tom, zda se 

jedná o uzavřený nebo otevřený podílový fond, označení, zda se jedná o podílový list na 

doručitele nebo na jméno, datum vydání. Podílový list vydává investiční společnost při 

vytvoření podílového fondu.  

 Podílové fondy jsou otevřené nebo uzavřené. Otevřený podílový fond – počet 

vydávaných podílových listů není limitován a podílník má právo za zpětný prodej svého 

podílového listu investiční společnosti, která je povinna tento podílový list koupit. Uzavřený 

podílový fond – počet vydávaných podílových listů nebo doba jejich prodeje je omezena, 

podílník nemá nárok na zpětný prodej svého podílového listu investiční společnosti. Podílové 

listy uzavřeného podílového listu jsou veřejně obchodovatelné.  

 

2. 1. 2    Účasti 

 
 Emitují je obchodní společnosti, které nejsou akciovou společností (např. s. r. o.) a 

nemohou tak zvyšovat vlastní jmění emisí akcií. Účasti potvrzují právo majitele na podíl na 

dosaženém výsledku hospodaření a likvidačním zůstatku.  
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2. 1. 3    Akcie 

 

 Akcie je cenným papírem, s nímž jsou spojena práva akcionáře jako společníka podílet 

se na řízení společnosti, jejím zisku a na likvidačním zůstatku při zániku společnosti. Akcie 

mohou být vydány v listinné podobě nebo v zaknihované podobě. Akcie musí obsahovat: 

- obchodní jméno společnosti  

- jmenovitou hodnotu  

- označení formy akcie (u akcií na jméno i jméno akcionáře) 

- výši základního jmění a počet akcií k datu emise akcie 

- datum emise 

Listinná akcie musí obsahovat i číselné označení a podpis člena nebo členů 

představenstva. Zaknihovaná akcie musí obsahovat číselné označení v případech, že to 

stanoví zákon. Náležitosti listinné akcie jsou uvedeny na jejím plášti. 

Součástí akcie je kuponový arch. Na kuponovém archu jsou natištěny kupony se 

stejnými údaji jako na akcii, jejíž jsou součástí. Předložitel kuponu má nárok na výplatu 

dividendy. Součástí kuponového archu je talón. Talón opravňuje majitele akcie k odebrání 

nového kuponového archu.  

Tzv. zlatá akcie je akcie spojená se speciálními právy a je  vydávána tehdy, když si 

emitent chce ponechat zpravidla rozhodovací práva. 

Akcie na doručitele jsou volně převoditelné. Má-li akcie materializovanou podobu, 

převod se uskuteční předáním. U zaknihovaných akcií dojde k převodu akcie dnem, kdy 

subjekt vedoucí evidenci převod zaregistruje.  

U Akcie na jméno může být převoditelnost vázaná na souhlas emitenta. Převod se 

uskutečňuje rubopisem a předáním akcie, je-li v listinné podobě. U zaknihovaných akcií dojde 

k převodu akcie až dnem, kdy subjekt, vedoucí evidence (Středisko cenných papírů) 

zaregistruje převod. U akcií na jméno vede emitent nebo subjekt vedoucí evidenci seznam 

akcionářů.  

 Podle postavení akcionářů se akcie dělí na kmenové akcie, zajišťující majiteli právo 

hlasovat na valné hromadě a pobírat dividendu a na prioritní akcie. Prioritky mají předností 

právo týkající se dividendy ve stálé výši. Tyto akcie je možno vydat v rozsahu nejvýše do 

poloviny základního kapitálu společnosti. 
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2. 1. 4    Zatímní list  

 

Pokud upisovatel nesplatil celý emisní kurz upsané akcie před zápisem společnosti do 

obchodního rejstříku, vydá společnost bez zbytečného odkladu po tomto zápisu upisovateli 

zatímní list nahrazující jím upsané a nesplacené akcie jednoho druhu. Je cenným papírem 

znějícím na jméno. Tento cenný papír poskytuje plná práva jako majiteli akcií. Zatímní list 

obsahuje:  

- jmenovitou hodnotu upsaných akcií 

- určení jejich druhu, je-li to nutné 

- splacenou část jejich jmenovité hodnoty 

 

2. 1. 5    Opční listy 

 

 Opční listy je akciová společnost oprávněna vydat pro uplatnění přednostního práva, 

která se dá realizovat dvěma způsoby. Akcionář má přednostní právo upsat část nových akcií 

společnosti upisovaných ke zvýšení základního jmění v rozsahu jeho podílu na základním 

jmění společnosti, pokud se akcie upisují peněžitými vklady.  

 Přednostní právo může být dále spojeno s prioritními dluhopisy. Pak jde o přednostní 

právo na upisování akcií, pokud společnost současně rozhodne o podmíněném zvýšení 

základního jmění. 

 

2. 2    Úvěrové cenné papíry 

 

2. 2. 1    Dluhopis 

 

Je cenný papír, s nimiž je spojeno právo majitele požadovat splácení dlužné částky 

v nominálních hodnotách a výnosů z něj k určitému datu a povinnost oprávněné osoby 

vydávat tyto dluhopisy (emitenta) tyto závazky splnit.  

Dluhopisy znějí na doručitele (majitele) nebo na jméno. Emitent nebo osoba jím 

pověřená vede seznam obligací znějících na jméno. Převod dluhopisu znějícího na jméno je 

možné rubopisem, pokud emitent výslovně v textu dluhopisu neuvedl, že jsou nepřevoditelné.  
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Emitent je povinen splatit dluhopis v jeho nominální hodnotě jednorázově ke 

stanovenému termínu nebo splátkami v několika termínech. Emitent si můře vyhradit možnost 

předčasného splacení dluhopisu v jeho nominální hodnotě. To může být výhodné pro 

emitenta, aby se vyhnul splácení úroků, plynoucí z držby obligace. Při tomto odkupu 

zpravidla emitent vyplatí držiteli určitou prémii k nominální hodnotě a navíc je majitel 

chráněn určitou lhůtou, do níž je zpětný odkup emitentem nepřípustný. Některé dluhopisy též 

dávají majiteli možnost jejich vyplacení před lhůtou splatnosti (požádá-li o to). 

Náležitosti dluhopisu – zejména označení emitenta, název dluhopisu a jeho číselné 

označení, nominální hodnotu dluhopisu v české měně (celé tisíce Kč) nebo v cizí měně, 

způsob stanovení výnosu, prohlášení emitenta, že dluží nominální hodnotu dluhopisu jeho 

majiteli, závazek emitenta splatit nominální hodnotu dluhopisu v určitém termínu, způsob 

výplat a určení platebního místa, datum vydání dluhopisu a otisk podpisů představitelů 

emitenta, údaj o rozhodnutí ministerstva financí o povolení emise dluhopisu s výjimkou 

případů, kdy se povolení nevyžaduje; u dluhopisů znějících na jméno i jméno jejich prvního 

majitele. Kuponový arch musí obsahovat: číslo a sérii dluhopisu, pořadové číslo kuponu, 

datum splatnosti výnosu a fakultativně další údaje.  

Členění dluhopisů – podle osoby dlužníka se dluhopisy člení na státní, komunální, 

podnikové a zaměstnanecké.  

Podle splácení nominální hodnoty rozlišujeme dluhopisy splácené jednorázově nebo 

postupně. Při jednorázovém splácení je nominální hodnota dluhopisu splácena jednorázově na 

konci jeho životnosti. Při splácení postupném je hodnota dluhopisu splácena postupně 

pravidelnými splátkami v průběhu jeho životnosti a úrok je počítán ze zůstatku hodnoty 

dluhopisy.  

 

2. 2. 2    Hypotéční zástavní listy 

 

Hypotéční zástavní listy představují zvláštní druh dluhopisu, který mohou vydávat 

pouze banky a spořitelny, které k tomu získaly oprávnění od centrální banky. Nominální 

hodnotu hypotéčních zástavních listů, které jsou v oběhu, musí emitent krýt plně zástavním 

právem k nemovitostem. Výtěžek z prodeje hypotéčních zástavních listů používají banky a 

spořitelny k poskytování stavebních půjček.  
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2. 2. 3    Pokladniční poukázky 

 

Pokladniční poukázky jsou dluhopisy vydávané státem nebo centrální bankou. Krátká 

doba splatnosti a státní záruka je důvodem nižšího úročení.  

Pokladniční poukázky jsou vystavovány zpravidla na majitele a jsou proto snadno 

obchodovatelným a velmi likvidním cenným papírem. 

 

2. 2. 4    Depozitní certifikáty 

 

 Depozitní certifikáty lze charakterizovat jako syntézu termínovaného vkladu a 

dluhopisy v listinné podobě, vyjadřující peněžní závazek emitenta vůči věřiteli na určitou 

přesně stanovenou dobu. Jsou nejrozšířenějším listinným cenným papírem, který emitují 

banky. Depozitní certifikáty přinášejí většinou stálý příjem.  

 Výnos z depozitního certifikátu je vyplácen dvěma způsoby. V den splatnosti je 

vyplacena vložená částka zvětšená o úrok, nebo v den splatnosti je vyplacena nominální 

částka, přičemž vkladatel vložil při nákupu částku nižší než nominální. V zemích, kde jsou 

úroky daněny, může druhý způsob představovat jistou výhodu. 

 

2. 2. 5    Vkladové listy 

 

 Vkladové listy jsou cenné papíry emitované bankami nebo spořitelnami. Jsou určeny 

pro drobné vkladatele a proto se vyznačují nízkými nominálními hodnotami. Mají-li vkladové 

listy dlouhou dobu splatnosti, mohou být obchodovatelné na organizovaných trzích.  

 

2. 2. 6    Směnky 

 

 Směnka je převoditelný dlužně právní cenný papír, ze kterého vyplývá bezpodmínečný 

dlužnický závazek sepsaný v přesně stanovené formě, který poskytuje majiteli směnky 

nesporné právo požadovat ve stanovenou dobu zaplacení peněžní částky na směnce uvedené.  

 Směnky dělíme na vlastní a cizí a podle důvodu vystavení na obchodní a finanční.  
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 Ve směnce cizí (trata) výstavce přikazuje směnečnému dlužníkovi (směnečník) 

zaplatit jemu samotnému nebo třetí osobě příslušnou peněžní částku. Ve směnce vlastní 

(solosměnka) je příslib zaplatit v den splatnosti příslušnou peněžní částku.  

 Náležitosti směnky jsou: označení, že jde o směnku; bezpodmínečný příkaz nebo 

příslib zaplatit určitou částku; uvedení jméno toho, kdo má platit u směnky vlastní se neuvádí; 

uvedení termínu splatnosti, není-li uveden, pak směnka platí jako směnka na viděnou; uvedení 

místa zaplacení, které se nemusí uvádět v případě, že je u jména směnečníka uvedeno místo; 

uvedení jména směnečného věřitele (remitenta), tj. na koho nebo na čí řad má být zaplaceno; 

datum a místo vystavení; vlastnoruční podpis výstavce (trasanta). 

 Směnka jako platební prostředek – směnky k inkasu, resp. směnky k úhradě se 

účtují při jejich vzniku v pořizovací  ceně, kterou se v tomto případě rozumí hodnota 

pohledávky, resp. závazku, které byly nahrazeny směnkou. Tyto směnky jsou oceňovány při 

jejich vystavení v pořizovací ceně a v této hodnotě zůstávají také k rozvahovému dni. Tyto 

směnky se nepřeceňují k rozvahovému dni, a tudíž nevznikají žádné rozdíly s dopady do 

výsledku nebo rozvahy. Hodnota směnky k inkasu se zvyšuje na zvláštním analytickém účtu o 

alikvotní úrokový výnos a účtovaný v časové souvislosti jako rozdíl mezi směnečnou sumou a 

pořizovací cenou. 

Směnky jako zajišťovací prostředek – tyto směnky slouží pro zajištění obchodních 

vztahů, jsou pro účely jejich zachycení na podrozvahových účtech oceněny ve směnečné 

sumě a v této výši jsou také vykázány v příloze k účetní závěrce. O těchto směnkách se však 

neúčtuje na účtech hlavní knihy. 4 5  

Jednoznačné výhody, které vyplívají z držby směnky jsou:  

• obchodovatelnost směnky (společnost by měla možnost získat peněžní prostředky již 

před datem splatnosti směnky, kdyby nutně potřebovala finanční hotovost) 

• v případě, kdyby dlužník nezaplatil za směnku daný směnečný peníz, má možnost 

firma vymáhat směnečný dluh u krajského obchodního soudu 

• další výhodou je možnost vymáhat dlužnou částku u podpůrných osob a nepřímých 

dlužníků, pokud přímý dlužník za směnku odmítne zaplatit či ji nepřijme.  

• pokud by společnost nechtěla směnku prodat, může ji eskontovat bance a získat tak 

eskontní úvěr 

 

                                                
4 Sojka, Mandelík : Cenné papíry a burzy, Brno : Akademické nakladatelství CERM, 2006. 68 s.                         
   ISBN 80-   85647-60-5 
5 Tomáš Kryl : Co chcete vědět o cenných papírech, Praha : Linde Praha a. s., 1995. 54 s. ISBN 80-3040-11-6 
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Při účtování o směnkách se používají následující účty: 

 

256.100 - Dlužné cenné papíry držené se splatností do jednoho roku držené do     

                splatnosti – nominální hodnota  

256.200 - Dlužné cenné papíry držené se splatností do jednoho roku držené do        

    splatnosti – alikvotní výnos 

313 - Pohledávky za eskontované cenné papír 

232 - Eskontní úvěry 

 

Účtování  

 

Tabulka 1: Účtování v běžném roce 

Účetní operace MD D 
Faktura vystavená za prodej výrobků 311 602 
Odběratel akceptoval (přijal) směnku – původní hodnota  256.100 311 
Alikvotní úrok za běžné období  256.200 666 

Pramen: Ryneš, P., 2006 

 

Tabulka 2: Účtování v příštím roce 

Účetní operace MD D 
Alikvotní úrok 256.200 666 
Směnka byla uhrazena v plné výši na bankovní účet 221 --- 
 a) původní hodnota  --- 256.100 
 b) úroky za obě dvě období --- 256.200 

Pramen: Ryneš, P., 2006 

 

V případě, kdyby se společnost rozhodla pro eskont směnky bance již v prvním roce 

držby směnky, bylo by účtováno následovně. (Úroky nebudou na účtu 256.200 ještě 

zaúčtovány, protože před koncem účetního období dojde k eskontu směnky. Proto tyto úroky 

budou zaúčtovány nyní ve prospěch výnosů s použitím účtů časového rozlišení).  

 

 

 

Tabulka 3: Směnka k eskontu bance 

Účetní operace MD D 
Pořizovací cena (hodnota uhrazené pohledávky)  --- 256.100 
Směnečná hodnota 313 --- 
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Úroky běžného období --- 666 
Úroky příštího období --- 384 
Zúčtování úroků příštího období 384 666 

Pramen: Ryneš, P., 2006 

 

Tabulka 4: Poskytnutí eskontního úvěru 

Účetní operace MD D 
Hodnota eskontního úvěru (směnečná hodnota) --- 232 
Část úvěru připsaná na běžný účet  221 --- 
Úrokové náklady příštích období 381 --- 
Úrok z diskontovaného úvěru (diskont) 562 381 

Pramen: Ryneš, P., 2006 

 

Tabulka 5: Avízo banky o úhradě směnky směnečným dlužníkem  

Účetní operace MD D 
Avízo banky o úhradě směnky (splátka eskontního úvěru)  232 313 

Pramen: Ryneš, P., 2006 

 

Na základě avíza od banky by se zaúčtovalo snížení směnečné pohledávky a současně 

snížení závazku vůči bance.  

V případě neuhrazení eskontované směnky by bylo účtováno následovně: 

 

Tabulka 6: Neuhrazení eskontované směnky 

Účetní operace MD D 
Avízo banky o neuhrazení směnky  256 313 

Pramen: Ryneš, P., 2006 

 

V případě nákupu směnky, u které je již naběhlý úrokový výnos by bylo účtováno následovně 

 

Tabulka 7: Účtování nákupu směnky se započatým úrokovým výnosem 

Účetní operace MD D 
Nákup směnky s již naběhlým úrokem --- --- 
a) úhrada pořizovací ceny směnky z BÚ --- 221 
b) nominální cena směnky 256.100 --- 
c) naběhlý úrok 256.200 --- 
d) výnos prodávajícího  566 --- 

Pramen: Ryneš, P., 2006 
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3 Oceňování finančního majetku 

 
 Účetní jednotky oceňují cenné papíry: 

• k okamžiku pořízení, resp. nabytí cenných papírů a obchodních podílů, 

• k rozvahovému dni 

 

3. 1    Ocenění cenných papírů a podílů k okamžiku pořízení 

 
 Cenné papíry se k okamžiku jejich pořízení oceňují pořizovacími cenami (včetně 

emisního ážia), tj. včetně vedlejších nákladů souvisejících s jejich pořízením (např. poplatky a 

provize makléřům, poradcům, burzám). Naopak součástí pořizovací ceny nejsou např. úroky 

z úvěrů na pořízení CP a náklady spojené s držením CP.  

 Při pořizování CP lze jednotlivé složky pořizovací ceny účtovat nejprve na kalkulační 

účty 043 – Pořízení dlouhodobého finančního majetku nebo 259 – Pořizování krátkodobého 

finančního majetku.  

 Problém může nastat s oceňováním úbytku CP, které byly pořízeny za různé ceny. 

V takovém případě je možno využít jednu z metod používaných i v oblasti zásob – metodu 

průměrných cen nebo metodu FIFO.  

 Pořizovací cena směnek, které slouží jako platební prostředek, je hodnota pohledávky, 

kterou směnka nahrazuje.  

 U dlužných CP se do pořizovací ceny zahrnuje také naběhlý úrokový výnos do doby 

pořízení.  

 Majetkové CP a podíly nabyté protihodnotou za nepeněžitý vklad vložený do 

obchodní společnosti nebo družstva se oceňují také pořizovací cenou, která u vkladatele 

zahrnuje zůstatkovou (účetní) hodnotu nepeněžitého vkladu, a to bez ohledu na ocenění 

tohoto vkladu v obchodní společnosti nebo družstvu.  

 

3. 2    Ocenění cenných papírů a podílů ke konci rozvahového dne 

 
 Některé druhy cenných papírů (CP k obchodování a realizovatelné CP) se 

k poslednímu dni účetního období přeceňují na tzv. reálnou hodnotu. Další způsoby ocenění 
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CP jsou: ocenění ekvivalencí u majetkových účastní a ocenění v původních pořizovacích 

cenách. 

 

3. 2. 1    Ocenění reálnou hodnotou 

 
 Reálnou hodnotou rozumíme nejčastěji tržní hodnotu (hodnotu vyhlášenou na 

tuzemské nebo zahraniční burze). Pokud tato hodnota není k dispozici, je možno použít 

ocenění kvalifikovaným odhadem nebo posudkem znalce. Reálná hodnota se nepoužívá u CP 

držených do splatnosti, CP představujících účast s rozhodujícím nebo podstatným vlivem 

(majetkové účasti) a vlastní akcie.  

 Způsob zaúčtování takového přecenění závisí na druhu CP. U CP k obchodování se 

účtuje výsledkově – hodnota CP se zvýší oproti finančnímu základu. Změna hodnoty 

realizovatelných CP se zachytí se souvztažným zápisem na účtu Oceňovací rozdíly 

z přecenění majetku a závazků v účtově skupině 41. Realizovatelné CP při trvalém snížení 

jejich reálné hodnoty budou účtovány do finančních nákladů.  

 

3. 2. 2    Ekvivalenční ocenění u majetkových účastí 

 
 Možnost použít tento způsob ocenění se týká majetkových účastí (tj. i podílů v s. r. o.). 

Podstatou je přecenění na hodnotu odpovídající míře účasti na vlastním kapitálu společnosti, 

v níž má účetní jednotka majetkovou účast.  

 Rozdíl mezi původní pořizovací cenou majetkové účasti a ekvivalenčním oceněním 

k rozvahovému dni se účtuje rozvahově na účet Oceňovací rozdíly z přecenění majetku a 

závazků v účtové skupině 41. V dalších letech se již účtuje o rozdílech mezi ekvivalenčním 

oceněním k rozvahovému dni.  

 

3. 2. 3    Ocenění v původních pořizovacích cenách 

 
 U CP, které by se měly oceňovat reálnou hodnotou, avšak není u nich možné stanovit 

reálnou hodnotu nebo je její stanovení peněžně velmi nákladné, je možné při ocenění 

k rozvahovému dni zůstat u ocenění v původní pořizovací ceně. 
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 U dlužných CP, u kterých není možné stanovit reálnou hodnotu a tento cenný papír 

zůstává k rozvahovému dni oceněn původní pořizovací cenou, se bude účtovat ve věcné a 

časové souvislosti o úrokovém výnosu. 

 

3. 3    Způsob vypořádání rozdílu z ocenění k rozvahovému dni 

 

3. 3. 1    CP k obchodování a ostatní (realizovatelné) cenné papíry 

 
 CP se oceňují ke dni pořízení pořizovací cenou a k rozvahovému dni se CP oceňují (až 

na výjimky) reálnou hodnotou. Z těchto dvou ocenění vzniká rozdíl, který se účtuje podle 

charakteru CP nebo podílu takto: 

 

1. Změna reálné hodnoty majetkových CP k obchodování 

 

Změna reálné hodnoty těchto CP na veřejném trhu i mimo něj (účet  251) oproti 

pořizovací ceně zaúčtované v okamžiku pořízení aktiva se zaúčtuje v případě: 

a) přírůstku hodnoty na stranu MD účtu 251 souvztažně s výsledkovým účtem                   

    664 – Výnosy z přecenění majetkových cenných papírů 

b) úbytku hodnoty na stranu Dal účtu 251 souvztažně s výsledkovým účtem                    

    564 – Náklady z přecenění majetkových cenných papírů.  

 

2. Změna reálné hodnoty dlužných cenných papírů k obchodování 

 

Změna reálné hodnoty dlužných CP určených k obchodování (účet 253) oproti pořizovací 

ceně zaúčtované v okamžiku pořízení aktiva se zaúčtuje v případě  

a) přírůstku hodnoty kupónových dluhopisů nad jejich jmenovitou hodnotu na stanu MD 

účtu 253 souvztažně s výsledkovým účtem 666 – Výnosy z finančního majetku. 

b) úbytek hodnoty kupónových dluhopisů pod jejich jmenovitou hodnotu na stranu Dal 

účtu 253 souvztažně s výsledkovým účtem 566 – Náklady z finančního majetku. 

 

 Nabíhající úrokový výnos dlužných cenných papírů k obchodování s úrokovou sazbou 

se účtuje ve věcné a časové souvislosti ve prospěch účtu 662 – Úroky souvztažně s účtem 

dluhového cenného papíru  



 28 

 

3. Změna reálné hodnoty ostatních (realizovatelných cenných papírů 

 

Rozdíl ze změny ocenění na reálnou hodnotu u ostatních (realizovatelných) majetkových 

CP, ostatních realizovatelných CP (účet 257) a ostatních CP se změny účtují na vrub nebo ve 

prospěch účtu 414 – Oceňovací rozdíly z přecenění majetku a závazků a souvztažně na 

analytický účet příslušného finančního aktiva.  

 

3. 3. 2    Vypořádání rozdílu z ocenění ekvivalencí u majetkových účastí 

 
 Rozdíl mezi původní pořizovací cenou majetkových účastí a zvoleným oceněním 

ekvivalencí u těchto majetkových účastí k rozvahovému dni se vypořádá proti zvláštnímu 

účtu 41x – Oceňovací rozdíly z přecenění majetku a závazků a souvztažně se přímo na 

analytickém účtu upraví příslušné aktivum.  

 Účetní jednotka sníží ocenění majetkové účasti na nulu, pokud vlastní kapitál ve 

společnosti, v níž drží majetkovou účast, je roven nule nebo je záporný6. 

 

 

                                                
6 Ryneš: Podvojné účetnictví a účetní závěrka pro podnikatele, vydalo nakladatelství ANAG, 2006, 878 s. 
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4    Účtování finančního majetku – pořízení, výnosy, prodej,      

kursové rozdíly, vč. daňového pohledu 

 

 Z hlediska účtování cenných papírů je musí rozlišovat na dlouhodobě a krátkodobé 

cenné papíry. 

4. 1    Pořízení finančního majetku  

 
Finanční majetek se pořizuje zejména: 

• nákupem akcií a dalších cenných papírů od externích dodavatelů 

• upsáním akcií nebo získáním obchodního podílu 

• nepeněžním vkladem do obchodní společnosti 

 

4. 1. 1    Pořízení majetkových cenných papírů 

 
 V průběhu pořizování lze složky pořizovací ceny nakupovaných cenných papírů a 

podílů účtovat (v případě dlouhodobého finančního majetku) na účet 04x – Pořízení 

dlouhodobého finančního majetku nebo (v případě krátkodobých cenných papírů) na účet 25x 

– Pořizování krátkodobého finančního majetku.  Je možné i před pořízením majetkového CP 

zachytit v účetnictví zálohu na pořízení CP. Z možných způsobů pořízení se uvádějí dva 

nejtypičtější. 

 

Tabulka 8: Pořízení majetkového CP 

Účetní operace MD D 
1. Záloha na pořízení dlouhodobého CP 053 221 
2. Pořizování CP – pořizovací cena 043/259 221 
3. Nákup (pořízení) akcií a podílů --- --- 
    a) s rozhodujícím vlivem  061 221/043 
    b) s podstatným vlivem 062 221/043 
    c) k realizaci (20 % podílu)  063/257 221/043 

    d) k obchodování  251 221/259 
          Pramen: Jindrák, J., 2006 

 

 Druhý způsob (upsání vkladů) se týká pořízení dlouhodobých CP (akcií) formou 

upsání vkladů do vznikající společnosti nebo společnosti, která navyšuje svůj základní kapitál. 
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Tabulka 9: Upsání vkladů 

Účetní operace MD D 
1. Upsání vkladů         podrozvahová          

        evidence 
 

2. Splacení vkladů 378 maj. účty 
3. Zápis do obchodního rejstříku 06x 367 
4. Zúčtování splacení vkladů po zápisu do obchodního rejstříku 367 378 
5. Případné další splácení vkladů 367 221 

            Pramen: Ryneš, P., 2006 

 

4. 1. 2    Pořízení dluhových cenných papírů 

 

 Emitent zaúčtuje vydání dluhových CP jako závazek a současně jako pohledávku za 

budoucími majiteli dluhopisů. Prodejem se tato pohledávka zruší.  

 

Tabulka 10: Účtování o pořízení cenných papírů          

Účetní operace MD D 
1. Pořízení krátkodobého kuponového dluhopisu                       
(určen k obchodování) 

253 221 

2. Pořízení diskontovaného dluhopisu drženého do splatnosti 063/065 221 
3. a) pořízení dluhopisu s kuponem drženým do splatnosti 043 321 
    b) úhrada závazku za dluhopis 321 221 
    c) pořizovací cena - plášť 065/plášť 043 
    d) nakoupený naběhlý kupon 065/kupon 043 
             Pramen: Ryneš, P., 2006 

4. 2    Výnosy z finančního majetku 

 

4. 2. 1    Výnosy z majetkových cenných papírů a podílů 

 
 Výnosy za dobu držení majetkových CP (akcií) mají podobu podílů na zisku 

(dividend). 

 Výnosy z dividend či podílů plynoucích z dlouhodobých CP účtovaných v účtové 

skupině 06 – Dlouhodobý finanční majetek, na účtech 061,062 a 0637 se účtují ve prospěch 

účtu 66x – Výnosy z dlouhodobého finančního majetku souvztažně s pohledávkou za 

společností, která dividendy či podíly na zisku vyplácí.  

                                                
7 Odkaz na účtový rozvrh v příloze 1 
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 Výnosy z dividend nebo podílů plynoucích z krátkodobého finančního majetku 

účtovaného v účtové skupině 25 – Krátkodobý finanční majetek, na účtu 25x –Majetkové 

cenné papíry k obchodování se účtují ve prospěch účtu 66x – Výnosy z finančního majetku 

souvztažně s pohledávkou za společností, která dividendy či podíly na zisku vyplácí. 

 Dividendy, podíly na zisku plynoucí z tuzemska se účtují v netto částce.  

 

Tabulka 11: Účtování o výnosech z majetkových cenných papírů 

Účetní operace MD D 
1. Nárok na dividendu nebo podíl na zisku 378 665/666 
2. Příjem dividendy 221 378 
              Pramen: Ryneš, P., 2006 

 

4. 2. 2    Výnosy (úroky) z dluhových cenných papírů 

 
 Výnosy z dlužných cenných papírů je možné považovat zejména úrokové výnosy a 

výsledkové dopady spojené s prodejem dlužných CP. 

 U dluhových CP s úrokovou sazbou držených do splatnosti se rozdíl mezi pořizovací 

cenou bez kuponu a jmenovitou hodnotou zaúčtuje ve věcné a časové souvislosti podle 

charakteru buď na účet 56x – Náklady z finančního majetku, nebo na účty v účtové skupině 

66 souvztažně s účtem finančního majetku.  

 Na účet 66x – Úroky ( v jeho prospěch) se účtuje běžný úrokový výnos (vyplývá 

obvykle z kuponu) z dlužných CP všech druhů obchodovatelných, ostatních 

(realizovatelných) i držených do splatnosti, v časové i věcné souvislosti s příslušným účetním 

obdobím souvztažně na příslušný analytický účet účtu dluhového CP. 

 U diskontovaných CP se na účet 66x účtuje ve věcné i časové souvislosti rozdíl mezi 

pořizovací cenou a jmenovitou hodnotou CP (dluhopisu) souvztažně s příslušným účtem 

finančního majetku. 

 

Tabulka 12: Účtování o výnosech z dlužných cenných papírů 

Účetní operace MD D 
1. Nabíhající alikvotní úrokový výnos (z krátkodobého     
    kuponového dluhopisu k obchodování) 

253 662 

2. Vyúčtování úroku (z dlouhodobého diskontovaného dluhopisu     
    drženého do splatnosti) 

063/065/AU 662 

3. Dluhopis s kuponem držený do splatnosti --- --- 
         a) časově rozlišený rozdíl mezi pořizovací 
             cenou pláště (bez kuponu) a jmenovitou hodnotou 

566 065/plášť 
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         b) naběhlý alikvotní úrokový výnos za dobu držby  
             k rozvahovému dni 

065/kupon 662 

          c) výplata úkoru z kuponu   221 065/kupon 
              Pramen: Ryneš, P., 2006 

4. 2. 3    Přecenění majetkových cenných papírů 

 
Přecenění obchodovatelných cenných papírů 
 
Tabulka 13: Účtování o přeceněných obchodovatelných cenných papírech 

Účetní operace MD D 
Úbytek reálné hodnoty majetkových cenných papírů k 
obchodování 

564 251 

Přírůstek reálné hodnoty majetkových cenných papírů 251 664 
              Pramen: Ryneš, P., 2006 

 

Přecenění neobchodovatelných cenných papírech 

 

Tabulka 14: Účtování o přeceněných majetkových cenných papírech 

Účetní operace MD D 
Oceňování majetkových účastí k rozvahovému dni --- --- 

a) zvýšení hodnoty 061/062/AU 414 
b) snížení hodnoty 414 061/062/AU 

Pramen: Ryneš, P., 2006 

 

4. 3    Prodej finančního majetku 

 

4. 3. 1    Prodej majetkových cenných papírů 

 

 Prodej dlouhodobých i krátkodobých CP a podílů, které jsou zaúčtovány na účtech 

061, 062, 063 a 251 se účtují ve prospěch výnosů na účet 66x – Tržby z prodeje cenných 

papírů a podílů souvztažně s účtem pohledávek či peněžními účty. 

 V případě prodeje majetkových účastí (účty 061 a 062) oceněných ekvivalencí a 

ostatních (realizovaných) CP a podílů oceněných k předchozímu rozvahovému dni reálnou 

hodnotou se rozdíly vzniklé v minulých období a zúčtované na účet 41x zruší souvztažně 

s analytickým účtem finančního aktiva, které bylo prodáno. 

 Současně s proúčtováním výnosu z prodeje je nutné účtovat pořizovací ceny 

prodávaných majetkových CP a podílů na vrub nákladového účtu 56x – Prodané cenné papíry 



 33 

a podíly a souvztažně s účty cenných papírů, na kterých byly tyto majetkové CP a podíly 

zachyceny (účty 061, 062, 063 a 251) 

 Majetkové CP a podíly určené k obchodování se tedy do nákladů vyúčtují v reálné 

hodnotě. Ostatní (realizovatelné) majetkové CP a podíly a majetkové účasti oceněné 

ekvivalencí po stornování rozdílů z přecenění provedených v minulých obdobích se do  

nákladů vyúčtují v původní pořizovací ceně8. 

 

Tabulka 15: Účtování o prodeji majetkových cenných papírů 

Účetní operace MD D 
1. Prodej akcií k obchodování --- --- 
    a) výnos z prodeje 221 661 
    b) vyúčtování reálné hodnoty do nákladů 561 251/063 
 2. Prodej ostatních (realizovatelných) akcií (účet 063) --- --- 
    a) výnos z prodeje 221 661 
    b) storno přecenění z minulých let  414 063/AU/257 
    c) vyúčtování hodnoty akcie do nákladů 561 063 
              Pramen: Ryneš, P., 2006 

 

4. 3. 2    Prodej dluhových cenných papírů 

 
 Prodej dluhových CP se účtuje ve prospěch výnosového účtu 661 – Tržby z prodeje 

cenných papírů a podílů souvztažně s účtem pohledávek nebo peněžními účty. 

 V případě prodeje dlužných CP oceňovaných reálnou hodnotou se rozdíly vzniklé a 

zaúčtované v minulých obdobích na účet 414 zruší souvztažně s analytickým účtem 

finančního aktiva, které bylo prodáno. 

 Současně s proúčtováním výnosu z prodeje je nutné účtovat pořizovací ceny 

prodávaných dluhových CP na vrub nákladů na účet 561 – Prodané cenné papíry a podíly 

souvztažně s účty cenných papírů, na kterých byly tyto dluhové CP zachyceny. 

 Dlužné CP, které jsou určené k obchodování se do nákladů na účet 561 vyúčtují 

v reálné ceně. Ostatní (realizovatelné) dluhové CP se po stornování rozdílů z přecenění 

provedených minulých obdobích vyúčtují do nákladů v původní pořizovací ceně (plus 

úrokové výnosy). 

 

 

  

                                                
8 Brožová, Hyršlová : Účtování o cenných papírech, Pardubice, 1998. 76 s. 
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Tabulka 16: Účtování o prodeji dluhových cenných papírů 

Účetní operace MD D 
1.Prodej kr. kuponového dluhopisu (k obchodování)   --- --- 
   a) výnos z prodeje   221 661 
   b) vyúčtování reálné hodnoty do nákladů 561 253 
2. Proplacení dl. Diskontovaného dluhopisu drženého do splatnosti    
    (úhrada nominále dluhopisu)  

221 063/065 

              Pramen: Ryneš, P.,2006 

4. 5    Kursové rozdíly 

 
ČÚS 006 – cílem tohoto standardu je stanovit základní postupy účtování kursových 

rozdílů za účelem docílení souladu při používání účetních metod účetními jednotkami.  

Dle Zákona o účetnictví je povinnost vedení účetnictví v české měně a povinnost účtovat 

o cizí měně (u pohledávek, závazků, podílů, CP, rezervách atd., pokud se vztahuje k majetku 

vyjádřenému v cizí měně).  

Kurzové rozdíly vznikají v okamžiku uskutečnění účetního případu a k rozvahovému 

dni.  

 

DRUHY KURZŮ 

 

1. Platný ČNB ke vzniku účetního případu 

2. Pevný – viz. Předem stanovené období – max. účetní období (1 rok) 

 

ÚČTOVÁNÍ KUROVÉHO ROZDÍLU K ROZVAHOVÉMU DNI 

 

U přeceňovaných CP nevznikají kursové rozdíly, jsou již zahrnuty v přecenění CP. 

U nepřeceňovaných CP – dělí se na: 

 

1. Majetkové CP – kursové rozdíly se u nich účtují při ocenění ke konci 

rozvahového dne nebo k jinému okamžiku, k němuž se sestavuje účetní závěrka, 

rozvahově do účtové skupiny 41 na účet 41x – Oceňovací rozdíly z přecenění 

majetku a závazků.  

 

2. Dlužné CP – u dlužných CP neoceňovaných reálnu hodnotou se kursové rozdíly 

účtují výsledkově do finančních nákladů nebo výnosů (účtová skupina 56 a 66). 
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4. 5    Daňový pohled na CP 

 
Způsob zdanění zisků z kapitálového trhu upravuje zákon č. 586/1992 Sb., o daních z 

příjmů. Pro postup při zdanění je důležité, kdo je investorem: zda jde o právnickou osobu 

(PO), fyzickou osobu (FO), zahrnující nebo nezahrnující obchodování s cennými papíry do 

obchodního majetku.  

Novela zákona o daních z příjmů, která nabývá účinnosti 1.ledna 2008, může znamenat 

další impuls pro investice do cenných papírů. Sazba daně z příjmů právnických osob se 

postupně snižuje. Pro rok 2008 je účinné snížení na 21 %. Sazba daně z příjmů fyzických 

osob bude lineární, a to ve výši 15 % pro rok 2008. Snížení daňové sazby tedy přímo a 

významně zvýhodní zdaňování příjmů z prodeje cenných papírů. 

Důležitý pro způsob zdanění je také druh příjmu, který investorovi plyne:  

 

1. dividenda z držby akcií, nebo 

2. z rozdílu mezi prodejní a nákupní cenou.  

 

Pokud je investor FO trvale žijící v ČR (§2 odst.2.) a nezahrnuje nakoupené cenné papíry do 

obchodního majetku:  

• příjmy z dividend spadají do §8 - příjmy z kapitálového majetku a jejich zdanění 

probíhá už u plátce, takže zákazník se nemusí o nic starat a dostane už "čisté" 

dividendy po sražené dani.  

• Pokud jde o zisk z rozdílu mezi prodejní a nákupní cenou, upravuje jeho zdanění §10 - 

ostatní příjmy. Poplatník proti příjmům z prodejů akcií může postavit výdaje na 

nákupy těchto prodaných akcií a dále může tento rozdíl snížit o výdaje související s 

obchodováním (např. poplatek obchodníkovi, burze). Kladný výsledek je potom 

dílčím základem daně podle §10 (pokud poplatník nemá jiné příjmy podle §10) a daní 

ho spolu ostatními příjmy (např. zaměstnání, podnikání, pronájem).   

• Výhodou u této kategorie osob je za splnění určitých podmínek možnost osvobození 

od daně z příjmu z prodeje cenných papírů (tzv. časový test). Upravuje ho §4 a 

podmínkou je, aby doba mezi koupí a prodejem cenných papírů byla delší než 6 

měsíců. Tento časový test se uplatní pouze pro investiční cenné papíry a cenné papíry 

kolektivního investování, a to pouze pro portfoliové investice, kde přímý nebo 
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nepřímý podíl na základním kapitálu a hlasovacích právech nepřevyšuje 5 % v době 

24 měsíců před prodejem. Mezi investiční cenné papíry bezesporu patří akcie nebo 

dluhopisy nebo obdobné cenné papíry, se kterými lze obchodovat na kapitálovém trhu 

(přijetí k obchodování však není nezbytné). Pro všechny ostatní investiční nástroje, 

nespadající do kategorie investičních cenných papírů nebo cenných papírů 

kolektivního investování, dochází k prodloužení časového testu na 5 let. 

Pokud je investor FO trvale žijící v ČR (§2 odst.2.) a zahrnuje nakoupené cenné papíry do 

obchodního majetku (do podnikání §7):  

• je postup u příjmů z dividend shodný jako v předchozím bodě a investor dostává již 

"čisté" dividendy.  

Rozdíl nastává u příjmů z obchodování s akciemi: zákazník nemůže uplatnit osvobození 

ani pokud drží cenné papíry déle než 6 měsíců, a proto jsou povinni tyto výnosy zahrnout do 

svého základu daně. Jako náklad však může uplatnit úroky z úvěru a poplatky spojené se 

zajištěním úvěru v případě, že obchoduje na marži. Další výhodou je, že v případě, že vede 

účetnictví, může o ztrátu z cenných papírů snížit základ daně podle §7 - příjmy z podnikání 

(§24 odst.2 písm r).  

Pokud do obchodů na burze vstupuje PO, zahrnuje nakoupené cenné papíry do svého 

majetku a ztráty a zisky z těchto obchodů se promítají do základu pro výpočet daně.  

Příjmy z dividend jsou také zdaňovány 15% srážkovou daní u plátce dividend, přičemž 

sražená daň je považována za zálohu a společnost daní příjmy z dividend spolu s ostatními 

příjmy společnosti.  

Pokud je dividenda vyplácena rezidentem jiného státu než ČR, závisí na ustanoveních 

smlouvy o zamezení dvojího zdanění (pokud existuje). Problematika zdaňování dividend je 

vždy řešena v §10 těchto smluv.  

Úrokový výnos - z držení dluhových cenných papírů (obligace, dluhopisy) ČR - daň z 

úrokového výnosu je u FO vybírána formou srážkové daně. Vzhledem k tomu, že se v ČR 

několikrát měnily podmínky zdanění úrokového výnosu, je důležité, kdy a kým byl dluhopis 

emitován. Pro dluhopisy emitované od roku (2000) platí, že sazba srážkové daně je 15% a tato 

daň je odvedena emitentem. U PO je sražených 15% považováno za zálohu na daň z příjmu a 

úrokový výnos je dále "dodaněn" na úroveň daně z příjmu PO.9 

 

 

                                                
9 http://www.patria.cz/Zpravodajstvi/1121387/dopady-danove-reformy-na-obchodovani-s-cennymi-papiry.html 
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Tabulka 17: Zdanění úrokových výnosů z majetkových cenných papírů – u akcionáře,   

                  společníka  

Účetní operace MD D 
Přijaté podíly na zisku (dividendy) v čisté výši  221 66X 

Pramen: Jindrák, J., 2006 

Tabulka 18: Zdanění úrokových výnosů z majetkových cenných papírů – u emitenta 

Účetní operace MD D 
Přiznání podílů na zisku 431 364 
Předpis sražené daně 364 342 
Výplata podílu na zisku společníkům  364 221 
Odvod sražené daně finančnímu úřadu (výpis z BÚ) 342 221 

   Pramen: Jindrák, J., 2006 

 

Tabulka 19: Zdanění úrokových výnosů z dlužných cenných papírů – u majitele 

Účetní operace MD D 
Hrubý úrokový výnos za dobu držby 378 66X 
Sražená záloha na daň z příjmu z úroku 341 378 
Výplata úroků (snížená o sraženou daň) 221 378 

Pramen: Jindrák, J., 2006 

 

Tabulka 20: Zdanění úrokových výnosů z dlužných cenných papírů – u emitenta 

Účetní operace MD D 
Hrubý úrokový výnos 562 379 
Srážková daň  379 342 
Zaplacení úroků po zdanění 379 221 

Pramen: Jindrák, J., 2006 
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5 Metodika 
 

V praktické části bakalářské práce bude charakterizována společnost X s. r. o., která se 

zabývá poskytováním úvěrových a leasingových služeb na českém trhu. 

V dané firmě bude analyzován finanční majetek, který společnost má ve svém 

obchodním majetku v meziobdobí 2004 až 2007. 

Finanční majetek bude zkoumán z hlediska struktury v podniku a jaký má vliv na 

celková aktiva.  

 Tímto majetkem jsou akcie firmy Společnost pro informační databáze, a. s. (SID), 

hypotéční zástavní listy Komerční banky, a. s., které společnost nakoupila v minulém roce a 

peněžní prostředky, které jsou uloženy na bankovních účtech a v pokladně. Jednotlivý 

finanční majetek bude dále posuzován každý zvlášť a výsledná zjištění budou analyzována 

podle toho, jaký mají cenné papíry vliv na účetní jednotku. Zde bude využito stávající 

vnitropodnikové směrnice podniku. 

Podnik účtuje na základě vnitropodnikové účetní směrnice, která je z roku 2004 a je 

součástí příloh, a směrné účtové osnovy aktualizované každý rok. Jednotlivé účty jsou 

rozděleny do podrobné analytické evidence, která bude použita a popsána u jednotlivých 

účetních případů. Účetním obdobím v podniku je hospodářský rok, který je shodný 

s kalendářním rokem. Ve vnitropodnikové směrnici není zakotveny základní způsoby 

zacházení s krátkodobými cennými papíry, a proto zde bude vytvořena nová vnitropodniková 

směrnice, která podniku bude pro podnik přínosem při účtování s krátkodobým finančním 

majetkem a směnkami. Bude zde také uveden způsob, jakým by společnost mohla využívat 

směnky a jak velký přínos by byly pro podnik. 

Peněžní prostředky v pokladně a na bankovních účtech v praktické části bakalářské 

práce budou analyzovány, jakým způsobem jsou účtovány na jednotlivých analytických 

účtech a jak je s nimi zacházeno v účetní jednotce. Bude zde také vysvětleno, proč má účetní 

jednotka valutovou pokladnu rozdělenou na analytickou evidenci podle jednotlivých 

zahraničních měn, jaký je používán kurz při přepočtu deviz na českou měnu při uskutečnění 

účetního případu a ke konci účetního období. Kurzové rozdíly vzniklé z přepočtu cizích měn 

na české koruny budou zaúčtovány výsledkově. 

 Pro řízení peněžních prostředků zde bude vypočítáno Cash flow a likvidita za roky 

2004, 2005, 2006, aby bylo zřetelné, jak je možno řídit peněžní prostředky. Cash flow a 

likvidita za rok 2007 nebude uvedeno, protože nejsou k dispozici potřebné údaje pro výpočet. 
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Data budou čerpána z účetnictví z rozvahy,  výkazu zisku a ztrát a doplňujících údajů 

k rozvaze a výkazu zisků a ztrát. Při sestavě Cash flow  bude použita nepřímá metoda u 

provozní činnosti a přímá metoda u finanční a investiční činnosti. 

Při výpočtu likvidity budou použity vzorce finanční analýzy: 

a) běžná likvidita  
...

.

IIIBřRzávazkykrátkodobé

CřRaktivaoběběž
 

b) pohotová likvidita 
...

....

IIIBřRzávazkykrátkodobé

ICřRCřRzásobyaktivaoběběž −−
  

c) okamžitá likvidita 
...

...

IIIBřRzávazkykrátkodobé

IVCřRmajetekfinannííkrátkodobý

  

Údaje z rozvahy mají statický charakter, tj. jsou pouze k určitému datu, a proto se pro 

překonání těchto nedostatků se používá další ukazatel likvidity, kterým je: 

 

d) likvidita z Cash flow 

... IIIBřRzávazkykrátkodobé

činnostiprovoznízFLOWCASHčinnostiprovoznízFLOWCASH
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6 Charakteristika vybraného podnikatelského subjektu 
  

6. 1 Profil společnosti 
  

X s. r. o. si za dobu své existence získal pozici jedné z nejvýznamnějších nebankovních 

společností zabývajících se poskytováním úvěrových a leasingových služeb na českém trhu. 

Společnosti se stále daří navyšovat tržní podíl především díky silnému zázemí a podpoře 

nadnárodní finanční skupiny Société Générale. Jako dceřiná společnost Komerční banky, a. s., 

která již několikrát získala titul „Banka roku“, a francouzské společnosti SG CONSUMER 

FINANCE S. A., jež je významným poskytovatelem spotřebitelských úvěrů ve Francii, se X 

s. r. o., může pochlubit širokou produktovou základnou a bohatými zkušenostmi ve všech 

významných oblastech spotřebitelského financování.  

 

6. 2 Obchodní strategie 
 

Společnost X s. r. o. realizovala v roce 2006 obrat v hodnotě 3,3 miliardy korun českých, 

a upevnila si tak pozici významného poskytovatele spotřebitelských úvěrů a leasingu. Znovu 

došlo k významnému nárůstu produkce společnosti, a to o 45 % ve srovnání s rokem 2005. 

Klientské portfolio se během roku 2006 rozrostlo o další desetitisíce aktivních klientů a 

celkový tržní podíl převýšil 8 %. V oblasti spotřebitelských úvěrů poskytnutých k financování 

osobních automobilů X s. r. o. dosáhl tržního podílu okolo 15%.  

Důležitým strategickým rozhodnutím je pokračování ve spolupráci s dalšími členy 

skupiny Société Générale v České republice se snahou o využití zajímavých synergických 

efektů. Velmi slibně pokračují projekty se společnostmi Komerční banka, a. s., ALD 

Automotive, s. r. o., Modrá pyramida stavební spořitelna, a. s., nebo Komerční pojišťovna, a. 

s.  
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6. 3 Obecné údaje 
 

6. 3. 1    Založení a charakteristika společnosti 

 

Společnost X s. r. o. (dříve FRANFINANCE CONSUMER CREDIT, s. r.o.) byla 

založena zakladatelskou listinou jako společnost s ručením omezeným dne 29. ledna 2003 a 

vznikla zapsáním do obchodního rejstříku vedeného u Městského soudu v Praze dne 3. března 

2003. 

Společnost se stala dle smlouvy o fůzi sloučením ze dne 22. června 2004 s rozhodným 

dnem sloučení 1. ledna 2004 univerzálním právním nástupcem společnosti ESSOX LEASING 

a. s., se sídlem České Budějovice, Senovážné nám. 231/7, PSČ 370 01. 

IČ 25159909, zapsané v obchodním rejstříku vedeném Krajským soudem v Českých 

Budějovicích v oddílu B 837. 

Společnost FRANFINANCE CONSUMER CREDIT, s. r. o. byla dne 27. července 

2004 přejmenována na společnost X s. r. o. (dále jen „společnost“), se sídlem České 

Budějovice, Senovážné nám. 231/7, PSČ 370 01, IČ 26764652, zapsané v obchodním 

rejstříku vedeném Krajským soudem v Českých Budějovicích v oddílu C, vložce 12814. 

Hlavní činností společností jsou leasingové služby, poskytováním půjček a kreditních 

karet, přičemž její předmět podnikání obsahuje i další aktivity. Půjčky jsou poskytovány 

formou spotřebitelských úvěrů, revolvingových úvěrů a přímých (neúčelových) půjček.  

Společnost má základní kapitál ve výši 1 384 708 tis. Kč. 

Právnické osoby podílející se na základním kapitálu společnosti a výše jejich podílů 

jsou uvedeny v následujících tabulce: 

 

Tabulka 21: Struktura akcionářů 

Akcionář/ Společník  % podíl na základním kapitálu 

Komerční banka, a. s. 50,93 % 

SG CONSUMER FINANCE 49,07 % 

Celkem 100% 

            Pramen: Výroční správa X s. r. o. 
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6. 4    Účetní metody a obecné účetní zásady společnosti 
  

Účetnictví společnosti respektuje obecné účetní zásady, především zásadu o oceňování 

majetku historickými cenami, zásadu účtování ve věcné a časové souvislosti, zásadu 

opatrnosti a předpoklad o schopnosti účetní jednotky pokračovat ve svých aktivitách. 

Dlouhodobým finančním majetkem se rozumí zejména půjčky, které nevyplývají 

z obchodní činnosti společnosti s dobou splatnosti delší než jeden rok, dále majetkové účasti, 

realizovatelné cenné papíry a podíly a dlužné cenné papíry se splatností nad 1 rok držené do 

splatnosti, dlouhodobý majetek pronajatý v rámci smlouvy o nájmu podniku. 

Dlouhodobý finanční majetek je účtován v pořizovací ceně, která zahrnuje vlastní 

cenu pořízení a vedlejší náklady pořízení. 

Dluhové cenné papíry jsou účtovány k okamžiku pořízení v pořizovací ceně. 

Pořizovací cenou se rozumí cena, za kterou byl dluhový cenný papír pořízen, včetně 

nakoupeného alikvotního úrokového výnosu a přímých nákladů souvisejících s jeho 

pořízením. Reálnou hodnotou se rozumí tržní hodnota, která je vyhlášena na tuzemské či 

zahraniční burze nebo na jiném veřejném (organizovaném) trhu. Společnost používá tržní 

hodnotu, která je vyhlášena k okamžiku ne pozdějšímu, než je datum účetní závěrky, a nejvíce 

se blížícímu tomuto datu. Není-li tržní hodnota k dispozici nebo nedostatečně vyjadřuje 

reálnou hodnotu, je reálná hodnota stanovena metodou kvalifikovaného odhadu.  

Akcie a ostatní cenné papíry s proměnlivým výnosem jsou účtovány k okamžiku 

pořízení v pořizovací ceně. K rozvahovému dni jsou akcie a ostatní cenné papíry 

s proměnlivým výnosem přeceněny na reálnou hodnotu. Změna reálné hodnoty akcií a 

ostatních cenných papírů s proměnlivým výnosem se účtuje výsledkově. Pokud jsou akcie a 

ostatní cenné papíry s proměnlivým výnosem denominovány v cizí měně, je jejich hodnota 

přepočtena na českou měnu aktuálním kurzem vyhlášeným ČNB a kursový rozdíl se stává 

součástí přecenění reálnou hodnotou.  

Pokud společnost drží finanční umístění (podíly) v podnikatelských seskupeních 

v podobě dluhových cenných papírů vydaných ovládanými osobami anebo osobami, ve 

kterých má účetní jednotka podstatný vliv, a toto finanční umístění je klasifikováno jako 

cenné papíry oceňované reálnou hodnotou proti účtům nákladů a výnosů nebo realizovatelné 

cenné papíry, vykazuje jej v položce aktiv Dluhové cenné papíry.  

Poskytnuté půjčky jsou k okamžiku pořízení účtovány v nominálních hodnotách. Ke 

konci účetního období jsou tato aktiva přeceňována na reálnou hodnotu.  
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Krátkodobý finanční majetek představuje prostředky na běžných účtech a prostředky 

v hotovosti.  Peněžní ekvivalenty představují krátkodobý likvidní majetek, který lze snadno a 

pohotově převést na předem známou částku v hotovosti. 
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7 Analýza finančního majetku u vybraného podnikatelského 
subjektu 

 
 Finanční majetek v podniku je tvořen třemi základními složkami, kterými jsou akcie 

společnosti S. I. D., a. s., hypotéční zástavní listy Komerční banky, a. s. a peněžní prostředky 

v pokladně a na bankovních účtech. Jeho konkrétní vyčíslení vyjadřuje následující tabulka, 

která vychází z účetnictví společnosti.  

 
Tabulka 22: Struktura finančního majetku podniku 
 2004 2005 2006 2007 
Akcie 3 105  3 105  3 105  3 105  
HZL --- --- --- 9 000 000    
Peněžní prostředky 5 549 12 004 11 417 15 368 
Finanční majetek celkem 8 654 15 109 14 522 9 018 473 

Pramen: Rozvahy společnosti 
 

 
Graf 1: Poměr mezi jednotlivými složkami finančního majetku 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

        Pramen: Rozvaha společnosti 
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Vztah finančního majetku k celkovým aktivům vyjadřuje následující graf. 
 
Graf 2: Poměr mezi finančním majetkem a celkovými aktivy 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Pramen: Rozvaha podniku 
 

7. 1  Účtování o akciích akciové společnosti S. I. D. 
 

Společnost X s. r. o. dne 13. 2. 2004 upsala 2 700 ks akcií společnosti S. I. D., a. s., se 

jmenovitou hodnotou 1 000 Kč. Základní jmění akciové společnosti včetně zvýšení činilo 

15 000 000 Kč. Společnost X s. r. o. se tak podílí 18 % na základním jmění akciové 

společnosti.  

Emisní ážio upsané akcie činilo celkem 405 000 Kč.  

Do doby zápisu zvýšeného základního jmění akciové společnosti do obchodního 

rejstříku splatila firma X s. r. o. dle výpisu z bankovního účtu peněžitý vklad v hodnotě 

900 000 Kč a emisní ážio 405 000 Kč. 

Po zápisu do obchodního rejstříku splatila společnost zbylou část peněžního vkladu, tj. 

dle výpisu z bankovního účtu částku 1 800 000 Kč.  
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Ocenění 
 

Akcie společnosti S. I. D., a. s., byly při pořízení oceněny pořizovací cenou. 

Pořizovací cena byla stanovena jako součin kusů akcií a nominální ceny akcie s emisním 

ážiem za upsané akcie. Celková hodnota akcií s emisním ážiem činí 3 105 000 Kč.  

V den účetní závěrky u společnosti X s. r. o. ke dni 31. 12. se akcie nepřeceňují, 

protože nejsou obchodovatelné na veřejném trhu. 

 

Účtování 
 

Při nákupu akcií má společnost X s. r. o. závazek vůči společnosti S. I. D., a. s., který 

trvá do doby jeho splacení z běžného účtu společnosti vedeného u Komerční banky v české 

měně. Záměrem společnosti je držet nakoupené akcie dlouhodobě, neboť tím posílí svůj vliv a 

získá úrokové výnosy v podobě dividend. Při držbě akcií se používá analytická evidence pro 

rozlišení nominální hodnoty a emisního ážia. Používá se: 

 

 Účet 063000011 – Ostatní cenné papíry a podíly – nominální hodnota S. I. D., a. s. 

 Účet 063000012 - Ostatní cenné papíry a podíly – emisní ážio S. I. D., a. s.  

 

Tabulka 23: Účtování o pořízení akcií společnosti S. I. D. 

Účetní případy Částka 

v Kč 

MD D 

Závazek z upsaných nesplacených akcií – nominální 

hodnota 

 2 700 000 043000011 367000011 

Závazek z upsaných nesplacených akcií – emisní ážio     405 000 043000012 367000012 

Splacení závazku z nominální hodnoty akcií z BÚ  2 700 000 367000011 221000061 

Splacení závazku z titulu emisního ážia z BÚ     405 000 367000012 221000061 

Splacení zbylého závazku za nesplacené upsané akcie  1 800 000 367000011 221000061 

Zařazení akcií do majetku společnosti – nominální 

hodnota 

 2 700 000 063000011 043000011 

Zařazení akcií do majetku společnosti - ážio     405 000 063000012 043000012 

Pramen: Podnikové účetnictví společnosti X s. r. o. 
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Výnosy z dividend z dlouhodobého finančního majetku účtovaného na účtu 063 – 

Ostatní cenné papíry a podíly se účtují ve prospěch analytického výnosového účtu souvztažně 

s pohledávkou za společností S. I. D., která dividendy na zisku vyplácí. Tyto dividendy jsou 

podle současné právní úpravy zdaňovány srážkovou daní (sazba 15 %) u zdroje, takže 

společnost X s. r. o. obdrží částku již po zdanění.  

Společnost X s. r. o. vlastní akcie společnosti S. I. D. již 4 roky. V roce 2007 obdržela 

již zdaněné dividendy na běžný účet. Dividenda na 1 akcii činila 45 Kč (po zdanění) a 

společnost je vlastníkem 2 700 ks akcií. Celková hodnota vyplacených dividend byla 121 500 

Kč. Pro zachycení výnosů z dividend používá: 

 

 Účet 665000011 - výnosy z dlouhodobého finančního. maj – dividendy S. I. D., a. s. 

 

Tabulka 24: Účtování o dividendových výnosech z akcií společnosti S. I. D. 

Účetní případy Částka v Kč MD D 

Přiznání dividend (po zdanění)       85 000 378000021 665000011 

Výplata dividend na bankovní účet       85 000 221000061 378000021 

Pramen: Podnikové účetnictví společnosti X s. r. o. 

 

Pokud by došlo k navýšení či snížení reálné hodnoty akcií k rozvahovému dni bylo by 

účtováno následovně: 

 

Tabulka 25: Účtování o snížení či zvýšení reálné hodnoty akcií10 

Účetní případy MD D 

Změna reálné hodnoty k rozvahovému dni --- --- 

a) přírůstek hodnoty 063000012 414000012 

b) úbytek hodnoty 414000012 063000012 

Pramen: Podnikové účetnictví společnosti X s. r. o. 

 

 

 

 

 

                                                
10 V minulých letech nedošlo k žádnému přecenění akcií 
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Graf 3: Struktura akcionářů akciové společnosti SID, a. s. 

 

ZZ 
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                  Pramen: Výroční zpráva společnosti S. I. D., a. s 

 

7. 2  Účtování o Hypotéčních zástavních listech Komerční banky 
 

Dne 16. 8. 2007 byly emitovány hypotéční zástavní listy HZL KB 5,0/17. Emitentem 

cenného papíru byla Komerční banka, a. s., Na Příkopě 33, 114 07 Praha 1. 

Hypotéční zástavní listy byly nakoupeny přímo od Komerční banky, a. s.. K jejich 

nákupu společnost neměla žádného prostředníka. 

Pro nákup hypotéčních zástavních listů si společnost X s. r. o. nechala zřídit speciální 

bankovní účet u Komerční banky, a. s. Tento účet byl založen  pro zaplacení nominální 

hodnoty hypotéčních zástavních listů, která byla splacena ihned při jejich nákupu. Později na 

tento účet budou vypláceny kupónové platby, které společnost X s. r. o. získá z držby 

dluhopisů, které má v úmyslu mít až do doby jejich splatnosti. V době splatnosti hypotéčních 

zástavních listů bude jejich nominální hodnota splacena na tento účet u KB.  

Kupónové platby jsou vypláceny jednou ročně. O úrocích z držby hypotéčních 

zástavních listů se účtuje každý měsíc, aby účetnictví co možná nejpravdivěji odpovídalo 

skutečnosti. Pro zachycení úrokových výnosů se používá analytický výnosový účet. 

Informace o dluhopisu vydaném Komerční bankou, a. s. 
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Ø Forma dluhopisu  na doručitele 

Ø Podoba dluhopisu  zaknihovaný  

Ø Trh    volný trh 

Ø Obchodní skupina  1 

Ø Měna obchodování   CZK 

Ø Počet CP v emisi  3 000 000  

Ø Jmenovitá hodnota  10 000 Kč 

Ø Datum emise    16. 8. 2007  

Ø Splatnosti emise  16. 8. 2017 

Ø Úrokový výnos  5 % 

Ø Typ úroku    pevný 

 

Tabulka 26: Informace o kuponu: - kupony 

Datum výplaty Datum ex-kupónu11 Rozhodný den pro obdržení 

úroku 

16.8.2008 17.7.2008 16.7.2008 

16.8.2009 17.7.2009 16.7.2009 

16.8.2010 17.7.2010 16.7.2010 

16.8.2011 17.7.2011 16.7.2011 

16.8.2012 17.7.2012 16.7.2012 

16.8.2013 17.7.2013 16.7.2013 

16.8.2014 17.7.2014 16.7.2014 

16.8.2015 17.7.2015 16.7.2015 

16.8.2016 17.7.2016 16.7.2016 

16.8.2017 17.7.2017 16.7.2017 

Pramen: Podnikové účetnictví společnosti X s. r. o. 

 

Společnost X s. r. o. se rozhodla pro koupi HZL KB, aby lépe zhodnotila své volné 

finanční prostředky. Dne 16. 8. 2007 bylo u Komerční banky nakoupeno 900 000 ks 

hypotéčních zástavních listů za cenu pořízení 9 000 000 000 Kč.  

 

                                                
11 Ex-kupon určuje datum, kdy majitel obligace již nemá nárok na výplatu kupónu 
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Ocenění  

 
Při pořízení hypotéčních zástavních listů Komerční banky, a. s. byly tyto dluhopisy 

oceněny pořizovací cenou, tj. cenou 10 000 Kč za kus. Společnost ESSOX s. r. o. vlastní 

900 000 ks HZL, takže jejich hodnota zachycená v účetnictví činí 9 000 000 000 Kč. Hodnota 

HZL KB se každý rok zvyšuje o úrokový výnos, který činí 5 % p. a. Celková hodnota HZL se 

tedy ročně zvýší o úroky v částce 450 000 000 Kč, které jsou účtovány každý měsíc. 

 

Účtování 

 

Při nákupu dluhopisů má společnost ESSOX s. r. o. závazek vůči Komerční bance, a. 

s., který trvá do doby jeho splacení. Po splacení závazku obdržela společnost hypotéční 

zástavní listy, které hodlá drže do doby, kdy mohou být Komerční bance předloženy 

k proplacení. Při jejich držbě společnost používá analytickou evidenci pro rozlišení od 

dlouhodobých půjček a pro rozlišení dluhopisů a úrokového výnosu. HZL a úroky z nich jsou 

evidovány na: 

 

 Účet 065000022 – Dluhové cenné papíry držené do splatnosti – pořizovací cena HZL 

 Účet 065000023 – Dluhové cenné papíry držené do splatnosti – úrokový výnos HZL 

 

Naběhlý úrokový výnos se při výplatě nedaní a ani společnost neodvádí daň, protože 

kupónové platby z hypotéčních zástavních listů jsou v České republice osvobozeny od daně 

z příjmu. Pro zaúčtování úroků se používá analytický účet pro rozlišení o jaký úrok se jedná:  

 

 Účet 665000023 – Úroky – výnosy z dlouhodobého finančního. maj. – výnosy z HZL 

 

Tabulka 27: Účtování o nákupu HZL KB 

Účetní případy Částka MD D 

Dne 16. 8. 2007 nákup HZL KB 9 000 000 000 043000021 379000021 

Dne 16. 8. 2007 úhrada HZL z BÚ 9 000 000 000  379000021 221000021 

Zařazení HZL do majetku společnosti 9 000 000 000  065000022 043000021 

Pramen: Podnikové účetnictví společnosti X s. r. o. 
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Tabulka 28: Účtování o úrokových výnosech12 

Účetní případy Částka MD D 

Naběhlý úrokový výnos za dobu držby účtovaný 

každý měsíc 

     37 500 000 065000023 662000023 

Výplata úroku z kuponu (každým rokem)    450 000 000 221000021 065000023 

Pramen: Podnikové účetnictví společnosti X s. r. o. 

 

Při splatnosti hypotéčních zástavních listů bude v budoucnu účtováno následovně. 

 

Tabulka 29: Účtování při splatnosti HZL po 5 letech 

Účetní případy Částka MD D 

Pohledávka z titulu nominální hodnoty HZL 9 000 000 000 378000021 065000022 

Naběhlý úrokový výnos za dobu držby účtovaný 

každý měsíc 

     37 500 000 065000023 662000023 

Výplata úroku ze zbývajícího kuponu     450 000 000 221000021 065000023 

Příjem nominální hodnoty HZL na BÚ 9 000 000 000 221000021 378000021 

Pramen: Podnikové účetnictví společnosti X s. r. o. 

 

7. 3  Krátkodobý finanční majetek 
 
 Ve vnitropodnikové směrnice je zachycen pouze způsob, jak ocenit, účtovat a zacházet 

s dlouhodobými cennými papíry. Společnost při svém vniku nepředpokládala, že by se 

v budoucnu zaměřila na možnost využívání krátkodobých cenných papírů. Proto byla 

vypracována vnitropodniková účetní směrnice upravující základní postupy účtování 

krátkodobého finančního majetku (cenných papírů) a směnek, které by pro podnik byly 

přínosem při nákupu cenných papírů.  

 
 
 
 
 
 

                                                
12 Takto by bylo účtováno 4 roky 
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7. 3. 1    Směrnice upravují postupy účtování krátkodobého finančního majetku 

 
 
Firma:  X s. r. o. 

Směrnice č.   1 

Platnost od:  1. 6. 2008 

  

Směrnice upravující základní postupy účtování krátkodobého finančního majetku                                         
(cenných papírů) 

 

Krátkodobé cenné papíry a podíly se evidují na analytických účtech podle druhu 

cenných papírů a podle emitentů a jmenovitých hodnot, popř. podle měn, na které znějí.  

V krátkodobém finančním majetku se evidují CP na účtech: 

251  Majetkové cenné papíry k obchodování  

252  Vlastní akcie a vlastní obchodní podíly 

253  Dlužné cenné papíry k obchodování 

256  Dlužné cenné papíry se splatností do 1 roku držené do splatnosti 

257  Ostatní realizovatelné cenné papíry 

Krátkodobé cenné papíry a podíly se oceňují při pořízení podle § 25 zákona 563/1991 

Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů a vyhlášky č. 500/2002 Sb., kterou se 

provádějí některá ustanovení zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších 

předpisů.  Součástí pořizovací ceny cenného papíru a podílu jsou přímé náklady s pořízením 

související, např. poplatky a provize makléřům, poradcům, burzám. Součástí pořizovací ceny 

nejsou zejména úroky z úvěrů na pořízení cenných papírů a podílů a náklady spojené s držbou 

cenného papíru a podílu. V průběhu pořizování budou složky pořizovací ceny nakupovaných 

cenných papírů a podílů účtovány na účet 259 – Pořízení krátkodobého finančního majetku. 

Pokud bude cenný papír pořízen bez nákladů s pořízením souvisejících, bude účtován přímo 

na příslušný majetkový účet.  

Krátkodobé majetkové a dlužné cenné papíry k obchodování se k rozvahovému dni 

přeceňují na reálnou hodnotu, kterou se rozumí tržní cena, která je vyhlášena na tuzemské či 

zahraniční burze nebo na jiném veřejném (organizovaném) trhu. Společnost používá tržní 

hodnotu, která je vyhlášena k okamžiku ne pozdějšímu, než je datum účetní závěrky. Není-li 

tržní hodnota k dispozici nebo nedostatečně vyjadřuje reálnou hodnotu, je reálná hodnota 

stanovena metodou kvalifikovaného odhadu. Změny reálných hodnot se vykazují výsledkově, 

představují finanční výnos účtu 664 – Výnosy z přeceněných majetkových cenných papírů 
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nebo finanční náklad účtu 564 – Náklady z přecenění majetkových cenných papíru 

souvztažně zaúčtovaný ve prospěch, respektive vrub, příslušného účtu cenného papíru.  

Krátkodobé dlužné cenné papíry držené do splatnosti se při pořízení oceňují 

pořizovací cenou, k rozvahovému dni se neoceňují reálnou hodnotou. Zůstávají tedy 

v ocenění na úrovni pořizovací ceny, která se případně koriguje o úroky. 

Analytická evidence cenných papírů se vede dle jejich druhů, emitentů a pořizovacích 

cen, tj. pro každý druh cenného papíru bude zřízen zvláštní analytický účet a v jeho rámci 

podúčet dle jednotlivých emitentů a je-li třeba i dle jednotlivých pořizovacích cen. Při úbytku 

cenných papírů se odúčtuje ten konkrétní cenný papír, který přestal být majetkem. Pokud bylo 

pořízeno více jednotlivě neidentifikovatelných cenných papírů za různé ceny, pak je účtován 

úbytek metodou FIFO, tj. nejstarší cena, za kterou byly cenné papíry pořízeny se použije 

nejdříve až do vyčerpání příslušného množství. Pak se plynule přejde na další nejstarší cenu. 

Analytická evidence cenných papírů se vede dle jejich druhů a emitentů. V případě, že budou 

v tomto rámci pořízeny stejné cenné papíry za různé ceny, bude vypočten vážený aritmetický 

průměr, kterým budou oceněny veškeré úbytky. 

Prodej majetkových cenných papírů k obchodování se účtuje v pořizovací ceně do 

finančních výnosů účetní jednotky na účet 661 – Tržby z prodeje cenných papírů a podílů. 

Současně se zaúčtuje úbytek cenných papírů v pořizovací ceně do finančních nákladů na účet 

561 – Prodané cenné papíry a vklady. V okamžiku prodeje dlužného cenného papíry 

k obchodování se zaúčtuje výnos z prodeje a vyúčtuje se reálná hodnota do nákladů.  

Cenné papíry a podíly emitované účetní jednotkou se účtují v okamžiku pořízení 

v pořizovacích cenách. Při úbytcích z důvodu snížení základního kapitálu se rozdíly mezi 

pořizovací cenou a hodnotou snižovaného kapitálu či prodejní cenou promítají do vlastního 

kapitálu.  

Realizovatelné cenné papíry se při změně reálné hodnoty k rozvahovému dni účtují 

rozvahově na účet 414 – Oceňovací rozdíly z přecenění majetku a závazků. Při prodeji nebo 

jiném úbytku se takto zaúčtovaný rozdíl zruší souvztažně s analytickým účtem příslušného 

majetku. O úrokovém výnosu se účtuje na výnosových účtech na účet 662 - Úroky.   

U dluhových cenných papírů se úrokový výnos sleduje na analytickém účtu 

k příslušnému účtu cenných papírů.  

Při inventarizací zjištěném chybějícím cenném papíru je nutno úbytek z tohoto titulu  

uvést na odděleném analytickém účtu „Cenné papíry v umořovacím řízení“ a zahájit 

umořovací řízení. Přírůstek se zaúčtuje ve prospěch příslušného účtu v účtové skupině 66 

Finanční výnosy se souvztažným účtem majetku.   
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Na účtech účtové skupiny 29 – Opravné položky ke krátkodobému finančnímu 

majetku se účtují ve výjimečných případech opravné položky ke krátkodobému finančnímu 

majetku vedeného na účtech účtové skupiny 25 – Krátkodobý finanční majetek. 

Pokud jsou krátkodobé akcie a ostatní cenné papíry s proměnlivým výnosem 

denominovány v cizí měně, je jejich hodnota přepočtena na českou měnu aktuálním kurzem 

vyhlášeným ČNB a kursový rozdíl se stává součástí přecenění reálnou hodnotou.  

 

Za určení způsobu oceňování úbytku cenných papírů odpovídá ...(kdo)... 

Za správné účtování úbytku cenných papírů odpovídá ...(kdo)... 

Za udržování této směrnice v aktuálním stavu odpovídá ...(kdo)... 

Touto směrnicí jsou zrušeny směrnice ...(jaké)... 

Dne ... 

Schválil: ...(kdo)... ...(funkce)... 

 

7. 3. 2    Směrnice upravují postupy zacházení se směnkami      

          

Firma   X s. r. o.  

Směrnice č.   1 

Platnost od:  1. 6. 2008 

 

Směrnice upravující způsob zacházení se směnkami 

 
Charakter každé jednotlivé směnky je povinen určit odpovědný zaměstnanec. 

Charakterem se rozumí, zda jde o směnku určenou k obchodování, k inkasu či slouží jako 

garance. 

Osoby určené pracovníkem odpovědným za schválení, vydání či přijetí směnky 

(označené v odpovědnostní tabulce jako odpovědné za účetní případy vydání či přijetí 

směnky) jsou povinny vydání či přijetí směnky nebo její eskont oznámit neprodleně písemně 

účtárně s označením místa uložení. Tato osoba je povinna v tomto písemném oznámení uvést 

všechny potřebné informace, tj. především datum splatnosti, směnečnou sumu, případně která 

pohledávka či závazek je touto směnkou kryta či hrazena atd. 
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Osoba odpovědná za zaúčtování směnky je povinna u osoby odpovědné za určení 

jejího charakteru zjistit, zda směnka má sloužit jako garance, či jde o platební nástroj a je 

odpovědná za správné zaúčtování. V případě pochybností si musí vyžádat upřesnění 

podaných informací. 

Směnky jsou cenným papírem a oceňují se při pořízení podle § 25 zákona 563/1991 

Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů a vyhlášky č. 500/2002 Sb., kterou se 

provádějí některá ustanovení zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších 

předpisů.  

V souladu se stanovenou metodou tímto opatřením se o směnkách účtuje: 

1. Směnkách jako o cenných papírech na účtech 253 – Dlužné cenné papíry 

k obchodování a 256 – Dlužné cenné papíry se splatností do 1 roku držené do 

splatnosti. Výnosy či náklady jsou účtovány na účty 566 – Náklady z finančního 

majetku a 666 – Výnosy z finančního majetku.  

2. Směnkách jako platebních prostředcích se účtuje u věřitele na účtu 312 – Směnky 

k inkasu. Pořizovací cenou cenného papíru je hodnota pohledávky. Hodnota účtu 312 

– Směnky k inkas se zvyšuje se o alikvotní úrokový výnos účtovaný na účet 312 

rozlišený analyticky a na účtu 666 – Výnosy z krátkodobého finančního majetku, 

(úrokový výnos účtuje v brutto částce). U dlužníka se o těchto směnkách účtuje na 

účtech 322 – Směnky k úhradě, který se rozlišuje analyticky pro účtování nominální 

hodnoty směnky a nabíhajícího alikvotního úroku zachyceného na nákladovém účtu 

566 – Náklady z finančního majetku.  

3. O směnkách jako zajišťovacích prostředcích se účtuje na podrozvahových účtech. 

V případě eskontu směnky bance by bylo účtováno z účtu 312 – Směnky k inkasu na 

účet 313 – Pohledávky za eskontované cenné papíry. Při poskytnutí eskontního úvěru se 

směnečná hodnota zaúčtuje ve prospěch účtu 232 – Eskontní úvěr. Úrok z diskontovaného 

úvěru je účtován na účet 562 – Úroky. V okamžiku avíza banky o úhradě směnky je 

účtováno na vrub účtu 232 – Eskontní úvěry a účtu 313 - Pohledávky za eskontované 

cenné papíry. 

 

Za udržování této směrnice v aktuálním stavu odpovídá …………. 

Touto směrnicí jsou zrušeny směrnice ……. 

Dne … 

Schválil: ………… 
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7. 4    Peněžní prostředky a analýza CASH FLOW 
 

Peněžní prostředky jsou ve společnosti X s. r. o. tvořeny hotovostí v pokladně a penězi 

na bankovních účtech.  

 

7. 4. 1    Pokladna 

 

Na účtu 211 – Pokladna se sleduje stav a pohyb hotových peněž. Oceňování probíhá 

v nominální ceně. Účetními doklady zde jsou příjmové a výdajové pokladní doklady, na 

jejichž základě dochází k zaúčtování jednotlivých účetních operací.  

Z vnitropodnikové směrnice vyplývá, že se zaměstnancem, který je odpovědný za 

pokladnu,  byla podepsána dohoda o hmotné zodpovědnosti. Inventarizace pokladny je 

prováděna jednou ročně. Inventarizační rozdíly v pokladně se účtují na účty finančních 

nákladů nebo finančních výnosů.   

Účty jsou rozděleny do analytické evidence podle jednotlivých měn (korunová a 

valutová pokladna, v rámci valutové pokladny i podle jednotlivých měn). Analytická evidence 

má podobu pokladní knihy.  

Účetní jednotka samozřejmě  vede účetní evidenci v tuzemské měně. Pro přepočet 

cizích měn na CZK používá kurz vyhlašovaný Českou národní bankou -> denní kurz, platný 

v den uskutečnění účetního případu.  

Na konci účetního období před sestavením rozvahy se stav valutové pokladny musí 

přepočítat aktuálním kurzem ČNB. Případný kursový rozdíl se zaúčtuje výsledkově jako 

kursová ztráta nebo kursový zisk. 

 

Účtování 

 

Peněžní prostředky jsou zachyceny na následujících účtech: 

 

 Účet 211000011 – Pokladna Kč 

 Účet 211000012 – Pokladna Kč 

 Účet 211000022 – Pokladna EUR 

 Účet 211000023 – Pokladna SK 
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Účet 211000011 – Pokladna Kč se používá na přepážce pobočky, kde klienti uhrazují 

různé platby ze smluv a poplatky za zpracování apod. 

 

Účet 211000012 – Pokladna Kč se používá pro platby, které se uskutečňují v rámci 

účetní jednotky. Jedná se například zaplacené poštovné, za odborný účetní časopis, výdej na 

nákup kolků, stravenek pro zaměstnance, příjem za seminář atd. Z toho účtu jsou taká 

zúčtovány služební cesty zaměstnanců, které se konají v rámci České republiky.   

Z uskutečněných účetních operacích v roce 2007 jsem pro ukázku účtování vybrala 

několik položek: 

 

Tabulka 30: Jednotlivé účetní operace za rok 2007 

Účetní případy Částka MD D 

Zaplacené poštovné            310 518000011 211000012 

Příjem ze semináře 2 000 211000012 602000011 

Zaplacen odborný časopis 1 650 518000011 211000012 

Výdej na nákup kolků  4 500 213000011 211000012 

             Pramen:Podnikové účetnictví společnosti X s. r. o. 

 

Společnost vyslala 13. 7. 2007 na služební cestu do Prahy zaměstnance, kterému 

vyplatila zálohu 2 000 Kč. Vyúčtování služební cesty činilo 2 400 Kč. 

 

Tabulka 31: Zúčtování služební cesty v rámci ČR 

Účetní případy Částka MD D 

V hotovosti vyplacena záloha na služební cestu 2 0000 335000011 211000012 

Vyúčtování služební cesty – předložen cestovní účet  2 400 512003011 335000011 

Doplatek cestovních účtů 400 335000011 211000012 

Pramen: Podnikové účetnictví společnosti X s. r. o. 

 

Účet 211000022 – Pokladna EUR a účet 211000023 – Pokladna SK jsou rozděleny do 

analytické evidence dle jednotlivých měn.  

Účtování ve valutové pokladně je shodné  účtování korunové pokladny, peněžní údaje 

musí být vyjádřeny v domácí i zahraniční měně.  
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Příjem valut do pokladny z bankovního účtu se přepočítává podle kurzu účetní 

jednotky platného v den vzniku účetního případu. Ale peněžní ústav prodává účetní jednotce 

valuty ve svém kurzu, a tak vznikají společnosti s. r. o. kursové rozdíly, které ovlivňují buď 

náklady nebo výnosy.  

Z těchto pokladen dochází k výplatě valut jen při proplácení služebních cest, které jsou 

mimo území České republiky.  

V roce 2007 došlo v těchto pokladnách k následujícím hospodářským operacím: 

Společnost vyměnila 10. srpna 2007 v bance za koruny EU (koupila 1 000 EUR 

v kurzu banky 27,90 Kč / 1 EUR). Denní kurz ČNB dne 10. srpna 2007 byl 27,75 Kč / 1 

EUR.Ve stejný den proběhla výplata zálohy zaměstnanci na služební cestu do Německa ve 

výši 500 EUR (kurz 27,75 Kč / 1 EUR). Vyúčtování služební cesty, tj. jízdné, stravné kapesné 

činilo celkem 400 EUR. Zaměstnanec vrátil přeplatek 100 EUR do pokladny.  

 

Tabulka 32: Zúčtování služební cesty do Německa 

Účetní případy Částka 

EUR 

Částka 

Kč 

MD D 

Zaplaceno z BÚ za výměnu EUR 1 000 27 900 261000011 221000242 

Příjem do valutové pokladny EUR  1 000 27 750 211000022 261000011 

Kursový rozdíl (kursová ztráta) --- 150 563000011 261000011 

Výplata zálohy na služební cestu 500 13 875 335000011 211000022 

Vyúčtování služební cesty 400 11 100 512003021 335000011 

Vrácení přeplatku zaměstnancem 100 2 775 211000022 335000011 

Pramen: Podnikové účetnictví společnosti X s. r. o. 

 

U zahraničních služebních cest je vyplácena záloha na služební cestu. Pro určení korunové 

hodnoty se použije kurz vyhlášený Českou národní bankou v den určení výše zálohy. Stejný 

kurz se použije i po skončení služební cesty, při jejím vyúčtování. Případný doplatek 

zaměstnanci musí být uhrazen vždy v české měně, které případně probíhá z účtu 211000012 – 

Pokladna Kč, a vrácení přeplatku může být provedeno jak v české, tak v zahraniční měně. 

 

Ke dni účetní závěrky se valutové pokladny přepočítávání podle kurzu ČNB platného k 31.12. 

v případě, že valutové pokladny vykazují zásobu valut. Vzniklé kursové rozdíly se účtují 

výnosově.  
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V roce 2007 byl vykazován ke dni účetní závěrky na účtu Pokladna EUR aktivní zůstatek ve 

výši 500 EUR, který byl účtován v kurzu 27,75 Kč / 1 EUR, ale kurz ČNB k 31. 12. byl jiný a 

to ve výši 26,95 Kč / 1 EUR. Pokladna SK v daném roce nevykazovala žádný aktivní 

zůstatek, proto nedošlo k přepočtu ke ni účetní závěrky. 

 

Tabulka 33: Přepočet valutové pokladny ke dni účetní závěrky 

Účetní případy Částka 

EUR 

Částka 

Kč 

MD D 

Kursový rozdíl => kursová ztráta --- 400 563000011 211000022 

Pramen: Podnikové účetnictví společnosti X s. r. o. 

 

K 31. 12. 2007 došlo k inventarizaci pokladen a nebyly zjištěny žádné přebytky či manka, 

které by byly připsány pokladníkovi k úhradě.  

 

V případě manka a schodku by se účtovalo následovně: 

 

Tabulka 34: Účtování manka a schodku 

Účetní případy Částka  MD D 

Zjištěné manko na pokladní hotovosti 324 569000011 211000011 

Předpis náhrady škody za pokladníkem  324 335000091 668000011 

Přebytek pokladní hotovosti 158 211000011 668000011 

Pramen: Podnikové účetnictví společnosti X s. r. o. 

7. 4. 2    Bankovní účty 

 

Stav a pohyb peněžních prostředků, které má účetní jednotka uložené na účtech u 

bank, se zachycuje na syntetickém účtu 221 – Bankovní účty. Společnost X s. r. o. má několik 

účtů u různých bank, a proto je má odlišené v rámci analytické evidence.  

Účetním dokladem pro zaznamenání přírůstků a úbytků je výpis z účtu.  

Společnost má také u banky peněžní prostředky v cizí měně (devizové účty) a u nich 

platí pro přepočet na českou měnu a analytickou evidenci stejná pravidla jako pro valutovou 

pokladnu.  
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Společnost X s. r. o. eviduje také na bankovních účtech termínované vklady 

s výpovědní lhůtou do jednoho roku. 

Inventarizace bankovních účtů se provádí jednou za měsíc, aby účetní stav co možná 

nejpravdivěji odpovídal skutečné situaci a nedocházelo k inventarizačním rozdílům.  

Seznam účtu, které společnost používá pro své hospodářské operace jsou uvedeny 

v příloze v účtově osnově splečnosti. 

 

7. 4. 3    CASH FLOW 

 

Peněžní ekvivalenty představují krátkodobý likvidní majetek, který lze snadno a 

pohotově převést na předem známou částku v hotovosti. Peněžní prostředky a peněžní 

ekvivalenty lze analyzovat takto: 

 

(údaje v tis. Kč)     31. 12. 2004 31. 12. 2005 31. 12. 2006 

 

Pokladní hotovost a peníze na cestě    110       240  273 

Účty v bankách               5 198        11 489              9 217 

Peněžní ekvivalenty zahrnuté v krátkodobém  243       275           1 927  

finančním majetku13 

 

Peněžní prostředky a ekvivalenty celkem   5 549  12 004        11 417 

 

Cash flow z provozní činnosti je vyjádřena nepřímou metodou. Investiční a finanční činnost 

musí být podle zákona vykázána přímou metodou. 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
13 Krátkodobý finanční majetek je zahrnut do finančních ekvivalentů protože je u nich splatnost do 3 měsíců a je  
u nich známa cena. 



 61 

 Peněžní toky z hlavní výdělečné činnosti (provozní činnosti) Období do 
31. 12. 2004 

Období do              
31. 12. 2005 

Období do                  
31. 12. 2006 

P Počáteční stav peněžních prostředků a peněžních ekvivalentů 68 746 5 549 12 004 
Z Výsledek hospodaření před zdaněním za běžnou činnost - 122 206 - 50 711 6 690 
A. 1 Úprava o nepeněžité operace 828 603 546 987 329 419 
A.1.1 Odpisy 671 239 649 402 518 741 
A.1.2 Změna stavu opravných položek a rezerv 139 917 68 006 198  840 
A.1.3 Zisk (ztráta z prodeje stálých aktiv) 18 863 22 048 6 998 
A.1.4 Podíly na zisku 0 0 - 110 
A.1.5 Nákladové a výnosové úroky - 1 416 - 173 746 - 395 050 
A.1.6 Opravy o ostatní nepeněžité operace 0 792 0 
A* Čisté CF provozní činnosti před daní, změnou ČPK a z mimořádné činnosti 706 397 496 276 336 109 
A.2 Změna stavu pracovního kapitálu - 280 488 - 1 535 182 - 1 845 059 
A.2.1  Změna stavu pohledávek a časového rozlišení aktiv - 544 051 - 1 494 833 - 1 727 566  
A.2.2 Změna stavu krátkodobých závazků a časového rozlišení pasiv  264 298 - 34 841 - 109 828 
A.2.3  Změna stavu zásob - 735 - 5 508 - 7 665  
A** Čisté CF z provozní činnosti před daní a mimořádnými položkami 425 909 - 1 038 906 - 1 508 950       
A.3 Vyplacené úroky - 21 347 - 40 795 - 80 737 
A.4 Přijaté úroky 50 833 214 541 475 787 
A.7 Přijaté dividendy a podíly na zisku 110 110 110 
Α*** Čisté CF z provozní činnosti 455 505 - 865 050  - 1 113 790 
B1 Výdaje spojené s nabytím stálých aktiv - 751 702 - 214 121 - 313 939 
B2 Příjmy z prodeje stálých aktiv 45 004 44 378 40 391 
B3  Půjčky a úvěry spřízněným osobám 0  0 - 1 140 833 
B*** Čisté CF z investiční činnosti - 706 698 - 169 743 - 1 414 381 
C1 Změna stavu dlouhodobých popř. krátkodobých závazků  187 996 1 056 899 1 397 908 
C2 Dopady změn vlastního kapitálů na peněžní prostředky a ekvivalenty 0 0 1 139 487 
C2.1. Zvýšení peněžních prostředků z titulu zvýšení základního jmění  0 0 1 139 487 
C*** Čisté CF z finanční činnosti 187 996 1 056 899 2 537 395 
F Čisté zvýšení nebo snížení peněžních prostředků - 63 197 22 106 9 227 
R Stav peněžních prostředků a peněžních ekvivalentů na konci účetního období  5 549 27 655 21 231 
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Při sestavování CASF FLOW bylo vycházeno ze změn rozvahových stavů mezi stavy 

na rozvahových účtech na konci běžného účetního období a rozvahovými stavy k poslednímu 

dni minulého účetního období. Další potřebné informace jsem čerpala z výkazu zisků a ztrát, 

a doplňujících údajů k rozvaze a výkazu zisku a ztrát.  

Přehled o peněžních tocích společnosti X s. r. o. byl sestavován nepřímou metodou. 

Tato metoda byla použita z důvodu zjednodušení sestavení cash flow a také z omezené 

možnosti přístupu k důvěrným informacím. Na druhé straně je jasné, že nepřímá metoda 

poskytuje pouze omezené informace, protože peněžním tokem je pouze konečný součet za 

provozní činnost, eventuálně specifické položky příjmů a výdajů, které mají charakter čistých 

peněžních toků. U nepřímé činnosti bylo vycházeno z výsledku hospodaření za běžnou 

činnost, který byl upravován o nepeněžité operace, změny čistého pracovního kapitálu a 

položky náležející do jiné činnosti. Finanční a investiční činnost je spočítána přímou 

metodou. U těchto činností jsou sledovány skutečné příjmy a výdaje. 

Při úpravě výsledku hospodaření, který byl před zdaněním za běžnou činnost v letech 

2004 až 2006 – 122 206 Kč, - 50 711 Kč a 6 690 Kč , o nepeněžní operace se zisky z prodeje 

stálých aktiv odečítají, protože nepatří do provozu. Podíly na zisku se také odečítají, protože 

jsou zahrnuty v běžné činnosti -> nepatří do provozního CF a ztráta se přičítá. Nákladové 

úroky jsou přičítány a výnosové úroky odečítány z důvodu, že nepatří do provozní činnosti. 

V roce 2004 byl výsledek hospodaření ve velké ztrátě z důvodu vzniku společnosti, a proto 

došlo k velkým výdajům na nákup potřebných aktiv.  

Údaje o změně čistého pracovního kapitálu jsou získány hlavně z rozvahy z brutto 

položek. Při čerpání z netto položek by hodnota CF nesouhlasila o opravné položky. Největší 

částka změny čistého pracovního kapitálu je vypočítána v roce 2006 v hodnotě – 1 845 059 

Kč a oproti roku 2004 (- 280 488 Kč), došlo k téměř sedminásobnému nárůstu. V roce 2006 

došlo ke zvýšení stavu zásob a pohledávek, což mělo vliv na snížení hodnoty CF. U 

krátkodobých závazků do kterých se počítají i krátkodobé bankovní úvěry, protože z nich 

dochází k financování provozní činnosti, došlo k výraznému zvýšení hodnoty a to z částky 

264 298 Kč v roce 2004 na - 34 841 Kč v roce 2005 až na částku – 109 828 Kč v roce 2006 a 

to mělo vliv na zvýšení hodnoty CF.  

Do CF se vrací úpravy, které se provedly ve změnách čistého pracovního kapitálu. 

Nákladové úroky jsou odečteny, naopak výnosové úroky zpět přičteny a podíly na zisku se 

přičítají.  Nejvýznamnější položkou jsou zde přijaté úroky, které v následujících letech budou 

mít při výpočtu CF velkou roli, neboť dojde k jejich značnému zvýšení v důsledků nákupu 

HZL Komerční banky, a. s., ze kterých plynou velké kuponové platby. Řádek A*** nám dává 
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hodnotu CF z provozní činnosti za celý podnik, který po součtu hodnot je za jednotlivé roky 

455 505 Kč, - 865 050 Kč a – 1 113 790 Kč. Oproti roku 2004 došlo k velkému nárůstu 

částek, protože v letech 2005 a 2006 se navýšila hodnota změny stavu pohledávek v částkách 

– 1 535 182 Kč a – 1 845 059, která měla na CF z provozní činnosti největší vliv.  

Při výpočtu investiční činnosti byly informace čerpány z doplňujících údajů a 

porovnány s údaji v rozvaze. Hodnota této položky je – 706 698 Kč, - 169 743 Kč a – 

1 414 381 Kč. V roce 2005 je tato hodnota nejmenší, protože podnik nevynaložil tak velké 

výdaje na nákup stálých aktiv jako v letech 2004 a 2006, kdy tyto částky byly – 754 702 Kč a 

– 313 939 Kč.  

Finanční CF v roce 2006 je 2 537 395 Kč oproti roku 2005, kdy tato částka je 

1 056 899 Kč,  mnohem vyšší a to z toho důvodu, že v roce 2006 došlo ke zvýšení základního 

kapitálu v hodnotě 1 139 487 Kč. A v konečném důsledku to má vliv na celkové zvýšení 

stavu peněžních prostředků a peněžních ekvivalentů. 

Z výsledků vyplívajících z výsledné tabulky je patrné, že v roce 2005 došlo ke konci 

účetního období ke zvýšení stavu peněžních prostředků a peněžních ekvivalentů na částku 

27 655 Kč oproti roku 2004 kdy tato částka byla pouze 5 549 Kč. V roce 2006 došlo ke 

snížení hodnoty na částku 21 231 v důsledku velkého zvýšení hodnoty půjček a úvěrů 

spřízněným osobám na částku – 1 140 833 Kč. 

 

7. 4. 4    Likvidita peněžních prostředků  

 

 Tyto prostředky, jak již bylo řečeno, slouží především k zajištění platebního styku. 

S tím ale souvisí i jejich minimální zúročení. Peněžní prostředky jsou nejlikvidnější a zajišťují 

provozní chod podniku. 

 

Tabulka 36: Vypočtené ukazatele likvidity 

 2004 2005 2006 

Běžná likvidita 1,84 4,89 10,52 

Pohotová likvidita 1,85 4,87 10,47 

Peněžní likvidita14 0,014 0,031 0,032 

Likvidita z Cash flow 0,453 0,223 0,316 

Pramen: Vlastní výpočty 

                                                
14 Součástí krátkodobých závazků jsou zde i běžné bankovní úvěry a výpomoci  
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 Běžná likvidita v roce 2006 vychází velmi vysoká v hodnotě 10,52, což znamená že 

podnik je schopen uspokojit své věřitele v plné míře a to i několikrát. Optimální hodnota 

tohoto ukazatele je 2:1. Doporučením pro podnik je, že zbytečně váže velké množství 

finančních prostředků v oběžných aktivech a měl by tyto prostředky investovat lépe. V roce 

2005 byl podnik schopen uspokojit své věřitele dostatečně, kdy tato hodnota byla 4, 89. 

V roce 2004 byl vypočítaný ukazatel v hodnotě 1,84, z čehož vyplývá, že podnik mohl mít 

problémy s uspokojením krátkodobých závazků svým věřitelů. 

 Ukazatel pohotové likvidity se v roce 2006 10,47 zvýšil oproti roku 2005 4, 87 

několikrát. Podnik je schopen vyrovnat se svými závazky, aniž by musel prodávat zásoby. Z 

vyšší hodnoty tohoto ukazatele vyplývá příznivá situace pro věřitele ne však pro vedení 

podniku, neboť značný objem oběžných aktiv je vázán ve formě pohotových prostředků, který 

přináší jen malý či žádný úrok. V roce 2004 tato hodnota je 1,85.  

 Výsledky peněžní likvidity v roce 2006 (0,032) i v roce 2005 (0,031) ukazují, že 

krátkodobý finanční majetek (v našem případě peníze v pokladně a na bankovních účtech) 

v nedostatečném míře  kryje krátkodobé závazky podniku. V roce 2004 je tento ukazatel 

0,014, a tedy krátkodobé závazky nebyly kryty v potřebném množství. 

 V odborné literatuře se uvádí, že pro finančně zdravou firmu by ukazatel likvidace z 

CH měl nabývat hodnot větších než 40 %. Z uvedených výsledků vyplývá, že společnost tuto 

hodnotu nepřesáhla ani v roce 2006 31,60 % ani v roce 2005 22,30 %. Nejlepší hodnota byla 

v roce 2004 45,34 % a to z toho důvodu, že CF z provozní činnosti bylo v roce 2004 v kladné 

výši 455 505 Kč oproti rokům 2006 a 2005, kdy tyto částky byly - 1 113 790 Kč a - 865 050 

Kč. 

 

 

 . 
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8 Analýza výsledků 
 

Na základě zjištěných výsledků, které vyplývají se struktury finančního majetku, lze 

říci, že v období let 2004 až 2006 největší složkou finančního majetku byly peněžní 

prostředky, které za jednotlivé roky byly 5 549 Kč, 12 004 Kč a 11 417 Kč a tato situace se 

nezměnili až do roku 2007, kdy došlo díky nákupu hypotéčních zástavních listů k výrazné 

změně ve struktuře finančního majetku.  

 Celkový finanční majetek se podílí na celkových aktivech v roce 2004 až  2006 jen 

v minimální míře, která je za jednotlivá léta 8 654 Kč, 15 109 Kč a 14 522 Kč a nemá skoro 

žádný vliv na celkový objem finančních aktiv. V roce 2007 hodnota nakoupených 

hypotéčních zástavních listů v částce 9 000 000 000 Kč velice ovlivnila podíl finančního 

majetku na celkových aktivech, což je možné vidět v grafu. V roce 2007 se finanční majetek 

podílí již téměř 30 % na celkových aktivech společnosti.  

V roce 2004 společnost nakoupila 2 700 ks akcií akciové společnosti S. I. D, která má 

v držení do dnešní doby. Dividendový výnos je každý rok jiný a je závislý na výsledku 

hospodaření společnosti S. I. D a v průměru se pohybuje kolem hodnoty 110 000 Kč.  

V roce 2007 společnost nakoupila za účelem lepšího zhodnocení svých volných 

finančních prostředků dluhopisy v celkové hodnotě 9 000 000 000 Kč na dobu 10 let při 

úrokové míře 5,0 %. Kuponové výnosy činí 450 000 000 Kč za rok. Výhodou těchto úroků je 

že jsou osvobozeny od daně z příjmu. 

Vnitropodniková směrnice společnosti byla doplněna o nové směrnice upravující 

základní postupy účtování krátkodobého finančního majetku (cenných papírů) a směnek. 

Směrnice budou pro podnik přínosem v tom smyslu, že nemusí již tyto směrnice pracně 

vytvářet v budoucnosti, kdy podnik hodlá nakupovat krátkodobé cenné papíry, aby došlo 

k výraznějšímu zhodnocení volných peněžních prostředků  a společnost.  

U peněžních prostředků je možné vidět, že společnost pro svou činnost používá jak 

českou tak valutovou pokladnu, kterou vede v zahraniční i české měně. Valutové pokladny 

jsou používány jen při služebních cestách mimo Českou republiku. Používaným kurzem je 

denní kurz, který je vyhlášen Českou národní bankou. K inventarizaci v pokladně dochází 

jednou ročně a za případné manko či přebytek odpovídá zaměstnanec, se kterým je sjednána 

smlouva o hmotné zodpovědnosti. Konečný stav v pokladnách zjištěný z rozvahy společnosti 

činní v jednotlivých letech 5 549 Kč, 12 004 Kč a 11 417 Kč.   
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Při sestavování Cash flow byla použita nepřímá metoda. Zásadní rozdíl v částkách, 

které byly porovnávány s Cash fow, které zveřejňuje společnost ve výroční zprávě, byly u 

čisté provozní činnosti u položek vyplacených a přijatých úroků. Zde společnost uvádí nižší 

částky, protože do těchto úroků nezapočítává kapitalizované úroky. Tato hodnota 

kapitalizovaných úroků nebyla zjištěna z dostupných informací, a proto jsou zde uvedeny 

částky včetně těchto úroků, které jsou 29 569 Kč, 173 856 Kč a 395 050 Kč. 

Finanční CF v roce 2006 2 537 395 Kč je oproti roku 2005 1 056 899 Kč mnohem 

vyšší a to z toho důvodu, že v roce 2006 došlo ke zvýšení základního kapitálu v částce 

1 139 487 Kč. A v konečném důsledku to má vliv na celkové zvýšení stavu peněžních 

prostředků a peněžních ekvivalentů. V roce 2004 tato hodnota 187 996 Kč byla nejnižší, 

protože u společnosti nedocházelo ke změně základního kapitálu ani ke změně stavu 

dlouhodobých závazků. 

Z výsledků vyplývajících z výsledné tabulky Cash flow je patrné, že v roce 2004 došlo 

ke konci účetního období ke snížení stavu peněžních prostředků a ekvivalentů na částku 5 549 

Kč, v roce 2005 a 2006 ke zvýšení hodnoty peněžních ekvivalentů v částkách 27 655 Kč a 

21 231 Kč, což je dobré pro podnik. 

Z likvidity finančních prostředků lze sledovat, že podnik v roce 2006 a 2005 zbytečně 

váže velký objem finančních prostředků v oběžných aktivech, kdy tyto hodnoty byly 

2 212 759 Kč a 4 309 007 Kč.  Tyto prostředky by mohli být investovány například do již 

zmíněných krátkodobých cenných papírů a přinášely by společnosti mnohem větší výnos. 
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9 Závěr 
 

V literární rešerži je finanční majetek chápán jako nedílná součást podnikového 

majetku, který je možno rozdělit na cenné papíry a peněžní prostředky. 

Cílem této práce bylo v teoretické části klasifikovat finanční majetek, ukázat metody 

jeho oceňování, účtování a možnosti jeho využití jako investičního instrumentu. 

V praktické části této bakalářské práce byl uveden finanční majetek, který společnost 

X s. r. o. vlastní v meziobdobí let 2004 až 2007, který byl 8 654 Kč, 15 109 Kč, 14 522 Kč a 

9 018 473 Kč. Bylo zde zdůvodněno, za jakým účelem byly tyto cenné papíry nakoupeny, jak 

byly oceněny a začleněny do podnikového účetnictví. Tento majetek byl i analyzován 

z hlediska vlivu na peněžní toky podniku.  

Z hlediska výnosu je pro podnik nejvýznamnější nákup hypotéčních zástavních listů 

Komerční banky, a. s., v hodnotě 9 000 000 000 Kč, které do budoucna přinesou společnosti 

největší zisk z oblasti dlouhodobého finančního majetku v podobě kupónových plateb, které 

každý rok jsou 450 000 000 a představují jistotu stabilního ročního výnosu, který v daném 

případě činní 5 % z hodnoty HZL. Tento výnos je vyšší než výnos poskytující držba akcií 

společnosti S. I. D., a. s., který ročně bývá kolem 110 000 Kč. Nepřináší sebou téměř žádné 

riziko z možné ztráty vložených volných finančních prostředků. Výhodou u těchto dluhopisů 

je, že v současné době jsou kuponové platby osvobozeny od daně z příjmu.  

Další složkou finančního majetku podniku jsou peněžní prostředky a ekvivalenty, 

které za období 2004 až 2006 byly 68 746 Kč, 5 549 Kč a 12 004 Kč. Jejich držba přináší 

podniku pouze minimální výnos a z hlediska výnosnosti jsou tedy pro podnik ve srovnání 

s ostatním finančním majetkem nepodstatné. Jejich důležitost spočívá ve schopnosti okamžité 

likvidity, která je velice důležitá pro schopnost podniku fungovat jako tržní subjekt. Pokud by 

v České republice existoval dokonalý kapitálový trh, bylo by doporučeno podniku přebytečné 

peněžní prostředky investovat do likvidních bezrizikových cenných papírů, které by se při 

potřebě peněžních prostředků daly rychle přeměnit na peníze. Těmito cennými papíry jsou 

myšleny především směnky, které společnost pro svou ekonomickou činnost nepoužívá. Proto 

v praktické části byly vytvořeny směrnice, které upravují základní způsoby pro zacházení 

s krátkodobými cennými papíry a směnkami. Při konzultaci s hlavní účetní byla navržena 

možnost využití směnek pro společnost a bylo řečeno, že vypracované směrnice budou 

projednaný z finančním manažerem.  
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Z výsledků vyplývajících z výsledné tabulky je patrné, že v roce 2005 došlo ke konci 

účetního období ke zvýšení stavu peněžních prostředků a peněžních ekvivalentů na částku 

27 655 Kč oproti roku 2004 kdy tato částka byla pouze 5 549 Kč. V roce 2006 došlo ke 

snížení hodnoty na částku 21 231 v důsledku velkého zvýšení hodnoty půjček a úvěrů 

spřízněným osobám na částku – 1 140 833 Kč oproti roku 2005 a 2004, kdy tyto hodnoty byly 

nulové. V roce 2006 u provozní činnosti byla nejvýznamnější položka změna stavu 

pohledávek a časového rozlišení aktiv v hodnotě - 1 727 566 Kč, u investiční činnosti to byla 

částka 475 787 Kč související s přijatými úroky a u finanční činnosti zvýšení peněžních 

prostředků z titulu zvýšení základního jmění v hodnotě 1 139 487 Kč.  

 Závěrem lze říci, že v dřívějších letech se společnost X s. r. o. soustřeďovala na oblast 

své hlavní činnosti a nezabývala se možnostmi investování svých volných finančních 

prostředků do cenných papírů. V loňském roce tomu bylo jinak, protože firma nakoupila 

hypotéční zástavní listy Komerční banky, a. s., které budou velkým zhodnocením peněžních 

prostředků pro společnost.  
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Účtový rozvrh 
 
Účtová třída 0 – Dlouhodobý majetek 
 
04 – Nedokončený dlouhodobý hmotný a nehmotný majetek a pořizovaný dlouhodobý          
        finanční majetek 
 043 – Pořízení dlouhodobé finančního majetku 
05 – Poskytnuté zálohy na dlouhodobý majetek 
 053 – Poskytnuté zálohy na dlouhodobý finanční majetek 
06 – Dlouhodobý finanční majetek 
 061 – Podíly v ovládaných a řízených osobách 
 062 – Podíly v účetních jednotkách pod podstatným vlivem 
 063 – Realizovatelné cenné papíry a podíly 
 065 – Dlužné cenné papíry a podíly 
 066 – Půjčky a úvěry – ovládající a řídící osoba, podstatný vliv 
 067 – Ostatní dlouhodobé půjčky a úvěry 
 069 – Ostatní dlouhodobý finanční majetek 
 

Účtová třída 2 – Krátkodobý finanční majetek a krátkodobé bankovní úvěry 
 
21 - Peníze 

211 – Pokladna 
 213 – Ceniny 
22 – Účty v bankách 
 221 – Bankovní účty 
23 – Krátkodobé bankovní úvěry 
 231 – Krátkodobé bankovní úvěry 
 232 – Eskontní úvěry 
24 – Krátkodobé cenné papíry a podíly a pořizovaný krátkodobý finanční majetek 
 241  Emitované krátkodobé dluhopisy 
 249 – Ostatní krátkodobé finanční výpomoci 
25 – Krátkodobé cenné papíry a podíly a pořizovaný krátkodobý finanční majetek 
 251 – Majetkové cenné papíry k obchodování 
 252 – Vlastní akcie a vlastní obchodní podíly 
 253 – Dlužné cenné papíry a k obchodování 
 255 – Vlastní dluhopisy 
 256 – Dlužné cenné papíry se splatností do 1 roku držené do splatnosti 
 257 – Ostatní realizovatelné cenné papíry 
 259 – Pořizování krátkodobého finančního majetku 
26 – Převody mezi finančními účty 
 261 – Peníze na cestě 
 

Účtová třída 3 – Zúčtovací vztahy 
 
31 – Pohledávky (krátkodobé i dlouhodobé) 
 311 – Pohledávky z obchodního styku  
 312 – Směnky k inkasu 
 312 – Pohledávky za eskontované cenné papíry 
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34 – Zúčtování daní a dotací 
 342 – Ostatní přímé daně 
36 – Závazky ke společníkům, k účastníkům sdružení a ke členům družstva 
 364 – Závazky ke společníkům při rozdělení zisku  
367 – Závazky z upsaných nesplacených cenných papírů a vkladů 
37 – Jiné pohledávky v závazky  
 378 – Jiné pohledávky 
 379  Jiné závazky 
 

Účtová třída 4 – Kapitálové účty a dlouhodobé závazky 
 
41 – Základní kapitál  
 414 – Oceňovací rozdíly z přecenění majetku a závazků 
43 – Výsledek hospodaření 
 431 – Výsledek hospodaření ve schvalovacím řízení 
 

Účtová třída 5 – Náklady 
 
56 – Finanční náklady 

561 – Prodané cenné papíry a vklady  
562 – Úroky 
563 – Kursové ztráty 
564 – Náklady z přecenění majetkových cenných papírů 
566 – Náklady z finančního majetku 

 

Účtová třída 6 – Výnosy 
 
66 – Finanční výnosy  

661 – Tržby z prodeje cenných papírů a vkladů 
662 – Úroky 
663 – Kurzové zisky 
664 – Výnosy z přecenění majetkových cenných papírů 
665 – Výnosy z dlouhodobého finančního majetku 
666 – Výnosy z krátkodobého finančního majetku 
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Identifikace skupiny 
  
Společnost je součástí finanční skupiny Société Générale. 
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Firma:  X s. r. o. 
Směrnice č.  8  
Platnost:  1. 1. 2003 
 

Směrnice upravující základní postupy účtování krátkodobého 
finančního majetku 

 
 Dlouhodobý finanční majetek se eviduje na analytických účtech podle druhu cenných 
papírů a podle emitentů a jmenovitých hodnot, popř. podle měn, na které znějí. 
 Pro dlouhodobého finančního majetku se používá účtová skupina 06 – Dlouhodobý 
finanční majetek, kde se následně účtuje na jednotlivé majetkové účty, které jsou: 
 061 - Podíly v ovládaných a řízených osobách 
 062 - Podíly v účetních jednotkách pod podstatným vlivem 
 063 - Realizovatelné cenné papíry a podíly 
 065 - Dlužné cenné papíry držené do splatnosti  
 066 - Půjčky a úvěry – ovládající a řídicí osoba, podstatný vliv 
 067 - Ostatní dlouhodobé půjčky a úvěry 
 069 - Ostatní dlouhodobý finanční majetek 
 Dlouhodobý finanční majetek se při pořízení oceňuje podle § 25 zákona 563/1991 Sb., 
o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů a vyhlášky č. 500/2002 Sb., kterou se provádějí 
některá ustanovení zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů. 
Součástí pořizovací ceny jsou přímé náklady s pořízením související. V průběhu pořizování 
budou složky pořizovací ceny nakupovaných cenných papírů a podílů účtovány na účet 043 - 
Pořízení dlouhodobého finančního majetku. U dlužného cenného papíru s pevným výnosem 
se pořizovací cena bude v analytické evidenci členěna na část odpovídající pořizovací ceně 
dlužného cenného papíru bez naběhlého úroku do doby pořízení a na část odpovídající 
naběhlému alikvotnímu úrokovému výnosu do doby pořízení.   
 Analytická evidence cenných papírů se vede dle jejich druhů, emitentů a pořizovacích 
cen, tj. pro každý druh cenného papíru bude zřízen zvláštní analytický účet a v jeho rámci 
podúčet dle jednotlivých emitentů a je-li třeba i dle jednotlivých pořizovacích cen.  
 Příjmy z dividend nebo podílů plynoucích z dlouhodobého finančního majetku 
účtovaného v účtové skupině 06 – Dlouhodobý finanční majetek se účtují ve prospěch účtu 
665 – Výnosy z dlouhodobého finančního majetku. Úrokové příjmy z dluhopisů a vkladních 
listů podléhají obecnou sazbou daně. O výši uvedených příjmech se musí účtovat do příjmů 
v brutto částkách a srážková daň bude zaúčtována jako záloha na daň, která se v budoucnu 
použije na vyrovnání celkové daňově povinnosti.  
 Při úbytku cenných papírů se odúčtuje ten konkrétní cenný papír, který přestal být 
majetkem. Prodej se účtuje v pořizovací ceně do finančních výnosů účetní jednotky současně 
se zaúčtuje úbytek cenných papírů v pořizovací ceně do finančních nákladů.  
 Realizovatelné cenné papíry se při změně reálné hodnoty k rozvahovému dni účtují 
rozvahově na účet 414  Oceňovací rozdíly z přecenění majetku a závazků. Při prodeji nebo 
jiném úbytku se takto zaúčtovaný rozdíl zruší souvztažně s analytickým účtem příslušného 
majetku.  
 Na účtu 096 – Opravné položky k dlouhodobému finančnímu majetku se účtují 
opravné položky k dlouhodobému finančnímu majetku vedeného na účtech účtové skupiny 06 
– Dlouhodobý finanční majetek . 
 
Touto směrnicí jsou zrušeny směrnice ………………. 
Dne: ………………………………………………….. 
Schválil: ……………………………………………... 
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